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Conocimiento: Habilidades:

Circunferencia 1. Representar graficamente una circunferencia dado su centro y
su radio.
2. Representar algebraicamente una circunferencia dado su

centro y su radio.

3. Aplicar traslaciones a una circunferencia.

4. Resolver problemas relacionados con la circunferencia.

5. Determinar gréfica y algebraicamente si un punto se ubica en
el interior o en el exterior de una circunferencia.

Escenario de aprendizaje

En un sector industrial hubo una fuerte explosion, cuyos gases pueden llegar a ser muy
peligrosos para la poblacion cercana. Por tal motivo, la Comisién de Emergencias
decide delimitar el area de mayor riesgo, bajo un radio determinado.

En el mapa que se adjunta, correspondiente al municipio donde se dio la emergencia,
se ubica el origen de la explosion en la coordenada (8,2).

La Comision ubica el punto B como uno de los limites del &rea de evacuacion; esto es
en la coordenada (8,5).

Suponga que cada unidad del mapa representa 1 km real.

(a) ¢ Cuanto mide el radio que usara la Comisién de Emergencias?

(b) Use un compas (o bien el software Geogebra) y trace una circunferencia que
tenga por centro el origen (8,2) y que pase por B (8,5) [Ubica el compas en el
centro y lo abre hasta llegar al punto B. Luego traza la circunferencia con esa
abertura]

(c) Segun el dibujo, de los poblados A, Py Q, ¢cuales estan en la zona de riesgo?
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lugar gcométrico formado por todors los puntos de un plano que son

equidistantes de otro punto coplanar llamado centro.
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De este modo, se procede a usar la formula para la distancia entre puntos:

J(x—8)* +(y -2 =3
Se eleva al cuadrado cada miembro de la ecuacion:
(X —8)* +(y —2)* =32

Esta expresion que acabamos de obtener, se le conoce como la ecuacion de la

circunferencia, de centro (8,2) y radio 3.

Para determinar si un punto esté en el interior, exterior o en la circunferencia, se procede
a analizar la distancia de ese punto al centro y se compara con la medida del radio.

Si esa distancia es mayor que el radio, el punto esta en el exterior; si es menor, en el
interior; y si es igual a la medida del radio, esta en la circunferencia.

'] En el escenario, el punto A (5,4) esta en el exterior de la circunferencia. Una
manera de comprobarlo seria reemplazar los datos en el primer miembro de la
ecuacion de la circunferencia:

x=5 y=4 h=8 k=2
(5-8)°+(5-2)* =18 > 32

r2

%] Con el punto Q(10,1):
x=10, y=1 h=8 k=2
(10— 8)? + (1-2)? =5<3?

r2

Se concluye que Q estéa en el interior de la circunferencia.

%) Con el punto B(8,5)
x=8 y=5 h=8 k=2
(8-8) +(5-2)2 =32 =r2



SINTESIS

Dada una circunferencia

6“9

de centro (h.k) y radio “r
y un punto P (a,b)

P esta en el interior de la
circunferencia si

a-hWB-k kr 2 2

P esta en el exterior de
la circunferencia si

a-hB-k pr 2 2

P esta en la
circunferencia si

a-hWB-kFr 2 2

Q Traslacion de circunferencias
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11z =121
V1000

3z =27

=) Centro (-1,2) y radio 5

) Centro en el origen y radio 4

) Centro (0,4) y diametro 6
- Didametro cuyos extremos son los puntos (4,2) y (8,4)

(
(
(=) Centro en (-5,0) y radio ¥2
(
(
(

1) Centro (0,-2) y pasa por el punto (2,-4)

(=) Su centro es (-9,5) y el radio es de 6

[l

() Su centro coincide con el punto 7 del eje “x” y su radio es de 4
() Su centro esta en el origen y su radio es de %

() Un didmetro tiene de extremos (2,-5) y (3,-3)
(2) Pasa por (1,3) y su centro es (4,-1)
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5. En la figura adjunta, A es el centro de las
circunferencias “c”, “d” y “e”. La ecuacion de “d” esta

dada por (x—6)" +(y - 4)2 =9. Determine la ecuacion

de “c’ y de “e
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7. Un carro de juguete que funciona
con baterias, es atado con una cuerda, la
cual a su vez esta sostenida a un palo. De
este modo el carro gira formando una
circunferencia alrededor del palo. Si cada
unidad de la figura adjunta representa 10
cm, ¢cuanto mide el radio de esa
trayectoria?

9. En cada caso, determine si el punto P pertenece a la circunferencia, o bien si esta
en el interior o exterior de esta. Justifique su respuesta.

(2) “e” (X+1)? +(y —2)° =4. Trasladar 2 unidades a la derecha y 1 hacia
abajo.
() “c” x? +y? =36. Trasladar 3 unidades a la izquierda y 2 hacia arriba.

(c) “c” x*+(y +5)2 =1. Trasladar 5 unidades hacia arriba.
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Conocimiento: Habilidades: _
6. Determinar si una recta dada es secante, tangente o exterior a

una circunferencia.

Rectas exterior,

secante y tangente 7. Representar grafica y algebraicamente rectas secantes,
tangentes y exteriores a una circunferencia.

Repaso: Trazo de una recta

Recta secante:

i

Recuerde que para trazar una
recta, dada su ecuacion, basta con
ubicar dos puntos que pertenezcan
alamismay se traza unalinea que
pase por ellos.

Estos puntos pueden ser las
intersecciones con el “X”y “y”.
Dada la ecuacion de la forma
y = mx +b, la interseccion con el eje

“y

y” estd dada por (0,b), mientras

Recta tangente:

31

Recta exterior:

que el eje “x” mediante (ﬁb(}]
Ejemplo:

Graficar larecta y=-2x+5 !
Intersecciones:

Eje X* —

Eje'y” > (0,5)

Ejemplos

% (0.5)

1)C: (x-1?+(y —2)*=10, recta y=1-X

También se puede escoger
cualquier valor para “X’ vy
reemplazarlo en la ecuacion y asi

se  obtiene su respectiva

coordenada en “y
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Centro (1,2) Radio /10 ~3,16

Pasa por los puntos (0,1),(1,0)

Al graficar, se evidencia que la recta es secante a la
circunferencia. Ademas los puntos en comun son (-2,3) y (2,-1)

consiste en resolver un sistema de ecuaciones. Es decir,
buscar los puntos que satisfacen al mismo tiempo ambas ecuaciones.

(x -1 +(y -2)* =10
y=1-X

Hay diversas maneras de abordar este ejercicio. En este caso, reemplazaremos la

expresion y =1-x en la ecuacion de la circunferencia:

(x-D)?+( 1-x —-2)>=10

se hizo
reemplazo

Luego se resuelve la ecuacion cuadratica:
(x-1%+(1-x-2)*=10

= (x-1?+(-1-x)*=10

x? —2x+1+1+2x +x> =10

2x* +2-10=0= 2x*-8=0

=2
— x2=0 = x=d=]"
2 X=-2

U

y

Ahora, estos valores se reemplazan en la ecuacion de la recta, para encontrar su

(TR

coordenada “y”:

Cuando x =2, entonces y=1-2=-1
Cuando x =—2, entonces y=1—2=3

De esta forma hemos determinado que los puntos (2, -1), ( -2, 3) son intersecciones de
la circunferencia con la recta dada, por tanto la recta es secante.
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2) C: (x+127°+(y—-17?=41, rectay =i4x+10

'8 3) C: Con centro (-4,-3) y radio 2, recta x+y =-3

N
N
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) C: (x=2P +(y+1*=5
) Cr X2 +y =4

(c) C: Centro (-3,2) y radio: J13
() C(x=12%+(y—-4)*=5

) C(x+2°%+(y+3)°=20

3¢ 25
® C: (x—1)2+(y—§j =

() C: Centro (;%3} y radio: /2

15

Recta y =2x-10
Recta -2x +2y =0
Recta 3y =2x

Recta x+y =1

Recta y = X3
2
Recta y =0 (eje x)

Recta y =1
HAQIA_ EL

BACHILLERATO
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(A) (x+2¢+y*=4

©) x*+(y+2) =4

(A) sololal

(C) ninguna

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO

(B) (x-2y+y*=2

D) x2+(y+2) =2

HENENI

:
7
N
-\
AN
|

(B) ambas
(D) sololall
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A (x-3)+(y+4y=3 (®) (x+3) +(y-4) =3

©) (x+3)°+(y-4) =9 (D) (x-3)"+(y+4)" =9

TN
H/AEEEENE
)
RUNRERYE
N
AR NUBESY
EIEE RSN

(A) (-80) (B) (80)
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(B) 6,25
(D) 1,5

INAEEN

(A) solo lal (B) ambas

(C) ninguna (D) sololall

(A) (x-3f +(y-2)*=25 B) (x-3f+(y-5) =5

(©) (x+3)*+(y-10)*=25 D) (x+3)* +(y+2)°=5?

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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(A) solo lal (B) ambas

(C) ninguna (D) sololall

(A) Ambas (B) Sololall

(C) Ninguna (D) Sololal
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(A) Ninguna
(C) Solo del local A

(A) Ambas
(C) Ninguna

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO

(B) Solo del local B
(D) DellocalAyB

I
3

—

(B) Sololal
(D) Sololall

B) y=2x+1

(D) y=-2x+1

PEDIDOS: 88 75 1979
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(A) (x+3)2+(y +3)2 =9
(C) (x—?;)2 +(y—3)2 =9

I CUADRANTE | CUADRANTE

A) (x—4) +(y+4)* =16

B) (x+ 4)2 +(y —4)2 =16

© (x—4) +(y+4) -4 ;
@) (x+4) +(y—4) =4 Il CUADRANTE IV CUADRANTE

Conocimiento:

Rectas paralelas y Habilidades: 8. Analizar geométrica y algebraicamente la
perpendiculares posicion relativa entre rectas en el plano desde el punto

de vista del paralelismo y la perpendicularidad.

Escenario de aprendizaje

Una ciudad esta ordenada mediante calles y avenidas, de tal modo que las calles son
perpendiculares a las avenidas. Cinco amigos viven en esa ciudad a distancias
cercanas. El de la casa B vive en la calle 1 al igual que el de la casa C.

Las coordenadas en la que estan ubicadas las casas son:

A(12) B(O,%) C(3.8) D(12,1) E(10,%j

(a) El amigo de la casa A, ¢vive en una calle o avenida?

(b) El amigo de la casa D, ¢vive en una calle o avenida?

(c) ¢Qué relacion cumplen las rectas que representan dos calles diferentes?

(d) ¢Qué relacion cumple las rectas que representa una calle, respecto a la que
representa una avenida?
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Definicion: Rectas paralelas y perpendiculares

Reciasparalelasysl R CIarEY cuyos criterios estan dados por

Se simboliza ¢, || ¢,

Basta con analizar que
ReEciasperpendicularesivlylar cuyos criterios estan dados por

Se simboliza ¢, L ¢,

Analice la relacion que cumplen las rectas ¢, y ¢,
dadas por
—7x+1
y =

> (,: 7y —21=2x

0y
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paralelas o perpendiculares.

D y=4+2x

3 2

Yy ==+—X

2 3
X

o yZE
/, . By =—10x+1
l,:2X+1=14y

(1Y =

3+8x
2

gz:y:_g

(A) £,

(©) (4

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO

HACIA EL

BACHILLERATO

lﬂlﬂ.i
I
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(A) y =9+5x

X—8
<€) vy =g

(A) (, seinterseca con [, | L1,

©) 4l (D) la pendiente de [, es 4
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(A) (L4 (B) {, seintersecacon (,

©) 4l

(D) la pendiente de [, es %

Abordaje adicional

Determinar la ecuacion de una recta dados dos puntos

1. Si ¢es una recta que contiene a -3, -2). Determine la ecuacion de ¢

2. De acuerdo con la gréfica adjunta, hallar la ecuacion

de la recta

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



' Calculo de la pendiente

m= ——=m=1

Yo—Yy, _1-0
X, — X, -1

&1 Calculo de b
b=y-mx=1-12=-1=>b=-1

La ecuacion de la recta esta definida por y =x -1

Una recta de la forma y = k, es horizontal y si esta dada por x = k es vertical, con k
constante.

Graficar 2y = 6.
Esta ecuacion equivale a'y = 3, por lo cual es horizontal.

. Graficar 3x = 6.
Esta ecuacion equivale a x = 2, por tanto es vertical. y

‘s Ecuacion de /,:
Los puntos (0, -1) y (2,0) pertenecen a (, por
tanto:

:mlzi,ademésb=—1 2

., 1
La ecuacion de ¢, es yzzx—l.

%] Ecuacion de ¢, :
. 1 2
El punto (0,2) pertenece ar,, entonces b=2, ademas m, = > =>m, = 1 =-2.

La ecuacion de ¢, es y=-2X+2.



Realicemos la siguiente construccion geométrica. [Puede usarse el software

Geogebra]

1. Una circunferencia de centro (0,0) y radio 5.

2. Grafique la recta y :@

3. Compruebe que la recta graficada es tangente a la circunferencia. Determine
el punto de tangencia.

4. Trace el radio que va del origen hasta ese punto de tangencia. Determine la
ecuacion de la recta que contiene a ese radio.

5. Establezca una relacion entre la recta tangente y la recta que contiene el

radio.
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Teorema: Una recta tangente a una
circunferencia es perpendicular al radio de
la circunferencia, en su punto de

tangencia

e~

Préactica
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-1 ] 1 2 3 4 5 6 7 g
A ]

HACIA EL

m
oo
3
=
5
K
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A

Determine el centro y el radio de una circunferencia, cuya ecuacién esta dada por
x?+y?+6y —10x+25=0 .

Como la ecuacion no esta de la forma (x —h)? +(y —k)? =r?, primero agrupamos los

términos con “X” y con “y” para factorizar completando cuadrados. Los términos

constantes, los colocamos en el miembro derecho de la ecuacion:
X2 +y2 +6y —10x +25=0
= (x2 —1Ox)+(y2 +6y) =-25

Se busca el término “c” que permite completar cuadrados perfectos en cada paréntesis.
2

2
En el primero seria (_—;Oj =25 vy para el segundo [gj =9. Se colocan estos

numeros en el miembro izquierdo de la ecuacion, y se equilibra esta, colocando las
mismas cantidades en la parte derecha:

(x2 —1Ox+)+(y2 +6Yy +@):—25++@
Se factorizan los trinomios y se operan los valores de la parte derecha:
(x=5)° +(y +3)* =9
De este modo, se determina que el centro de la circunferencia esté en (5, -3) y el radio
es de 3.

Complete el siguiente cuadro con la informacion que se le solicita.

Datos de la funcioén lineal Valor de Valor | Punto de Punto de
la b Interseccion | Interseccion
pendiente conel ejey | con el gje x
y =15-7x
y _18x-10
10

y=+2
Tiene por ecuacion
9y -5x =4

Tiene por ecuacion
-4y +3x-5=0
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Datos de la funcion lineal Valor de Valor | Punto de Punto de
la b Interseccion | Interseccion
pendiente conelejey | con elejex

6. Halle la ecuacién de la recta que contiene los puntos

8. Si(2,-5)y(7,k) pertenecen a larecta ¢ y la pendiente de esa recta es %

determine el valor de “k”.

Datos de la funcién Pendiente de Pendiente de una | Pendiente de una
larecta dada recta paralela recta
perpendicular




(

A

Los puntos (3,5) y (5,4) pertenecen a la recta l,. El punto (2,3) pertenece a la
recta l,. Sabiendo que |1 L >, determine la ecuacion de I,

Halle la pendiente de una recta paralela a 3x -5y = g

Halle la ecuacion de una recta que interseca al eje
perpendicular a la recta dada por 2x — 3y =5.

[T L]

X' en -5 y que es

-8 -9x

Lasrectas ¢, y ¢, son paralelas. Las ecuaciones estan dadas por y = >

0y =[k +gjx—3, (,:y =2kx+3x—-5. Determine el valor de k

Considere las ecuaciones de las rectas ¢, y /,
(10 Yy =3+2kx+Xx l,: y=6x-2
Halle el valor de k de modo que ¢, L 7,

Determine la ecuacion de la recta que pasa por el punto (-8, 2) y es perpendicular
a la recta cuya ecuacion es 3y =—4x-9.

Considere la siguiente gréfica.

Sea ¢, una recta tal que /(|| donde(l%j y

(2%) pertenecen a ¢,. Determine el punto de

¢ --=---
x

™ interseccion de /¢ con el eje “x

Determine el centro y el radio de cada circunferencia, dada su ecuacion.

X2 +y?—2x -6y =—4
x?+y? -y +14x+65=1
y24+x?-12y —2x+21=0
x? —16y +55+y? =0
-13

2
XC+y?+X+=y—-4=——
J 3y 36
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P0||80n05 Habilidades: 11. Determinar la medida de perimetros y
areas de poligonos en diferentes contextos.
12. Determinar las medidas de los angulos internos y
externos de poligonos en diversos contextos.
13. Determinar la medida de la apotema y el radio de
poligonos regulares y aplicarlo en diferentes contextos.

14. Calcular perimetros y areas de poligonos no
regulares utilizando un sistema de coordenadas
rectangulares.

15. Resolver problemas que involucren poligonos y sus
diversos elementos.

Escenario de aprendizaje

Alto al vandalismo

Segismundo esta preocupado por el vandalismo que se esta dando en su barrio, ya
que se han robado varias sefiales de transito. Por eso, en un proyecto del colegio
desea denunciar este hecho y averiguar la cantidad de metal que se esta perdiendo
por cada sefial de ALTO robada. Se percata que la sefal de alto tiene forma de
octégono regular (todos sus lados y angulos de igual medida). Ademas sabe que

cada lado mide 0,75m
¢, Cual es el area de ese octdégono?
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N 05303 075 K 05303P

1,8106

N 05303) 0,7 K 0,5303 P
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JIroblema para resolver en clase

o
mi

A

N
Iy .
N
A
Iﬂlllﬂl
A

TN
1Zel

Formulas para el calculo de areas

) o e
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Partes de un poligono regular

CONCEPTO ILUSTRACION

angulo

iz externo
angulo
interno

A anauio central

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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mitade del A

angulo central angulo central angulo central

apotema

Cc
mitad del lado

Determine el perimetro de un poligono regular donde cada angulo interno mide
135° y la medida de uno de sus lados es de 10cm
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Determine la medida del &angulo

central de un poligono regular que
tiene 54 diagonales totales.

5. Determine el area de un octdégono
regular cuyo radio mide 6¢cm.

lado = 2x

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



41

Triangulo equilatero

radio
apotema |60°
[]

mitad del lado

Q Poligonos especiales

Hexagono regular

Cuadrado

radio = lado
apotema o

apotema
=mitad del lado | 4% mitad del lado

mitad del lado
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A
VAEEEN

=121

11z
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( 9

Una medalla tiene

forma de
heptagono
regular.

Determine la
cantidad de

diagonales que se pueden trazar en
total en esa medalla.

Determine la  cantidad de
diagonales totales que tiene un
poligono regular cuyo angulo
externo mide 24°

Grace Herrera Amiguetti, una
artista costarricense hace sus
pinturas sobre triangulos
equilateros.
Si la longitud

del lado de
uno de esos

AN
2 /B> MR\
,‘1&

triangulos es o
de 1 metro, = =
entonces, Jcuanto mide

aproximadamente el area de ese
triangulo?

Complete cada espacio en blanco,
de modo que la oracion sea
verdadera.

La suma de los 4ngulos internos
de un pentadecéagono regular es
la siguiente

La cantidad de diagonales que
se pueden trazar desde un
vértice de un decagono es la
siguiente

El perimetro de un hexagono
regular de radio 10cm es el
siguiente

a)

b)

El poligono regular que tiene 20
diagonales, recibe el siguiente
nombre

El nimero de lados de un
poligono, cuyo angulo central
mide 18° es el siguiente

En un poligono regular, donde el
radio mide 10cm y la apotema
5cm, la medida de su lado es la
siguiente

Si el area de un cuadrado es de
49 cm? , entonces la medida de su
apotema  es la  siguiente

En un poligono regular, la medida
de cada angulo interno es de 135°.
Si el perimetro es de 48dm,
determine la medida de un lado de
ese poligono.

Halle el area de un pentagono
regular cuyo lado mide 8 cm.

El radio de un hexagono regular
mide 18dm. (a) ¢Cuanto mide su
perimetro? (b) Determine el area

El area de un hexagono regular es
283 m2. Halle la longitud del lado
y de la apotema de dicho hexagono.
De acuerdo con la informacion de
cada inciso, halle el area de cada
poligono regular:

Un octégono cuyo radio mide

12 mm

Un heptagono cuya apotema mide

4 cm

Un nonagono cuyo perimetro es

de 90 cm



Halle la longitud del lado de un
endecdgono cuya apotema mide
5cm

Si un cuadrado y un hexagono
regular tienen la misma éarea, y la
diagonal del cuadrado mide
10/2cm, determine el lado del
hexagono regular.

Calcule el area de un triangulo
equilatero cuya altura mide

5J§ cm

Determine la medida de un angulo
interno de un octdégono regular.

En un poligono regular la medida de
cada uno de los angulos internos es
162°. Determine la medida de un
angulo central del poligono?

La medida de un angulo externo de
un poligono regular mide 30°.
Calcule la medida de un angulo
central de ese poligono.

Determine la suma de los angulos
internos de un poligono regular
cuyo numero total de diagonales es
de 77

En un poligono regular la suma de
los angulos internos es de 1980°. Si
la longitud de un lado del poligono
es de 5cm, halle el valor del
perimetro.

O

La suma de las medidas de los
angulos internos de un poligono
regular es 540°. Si la apotema del
poligono mide 3,24cm, calcule el
area aproximada de ese poligono.

Un poligono regular posee 44
diagonales en total y cada uno de
sus lados mide 10cm. ¢Cual es el
perimetro de ese poligono?

Caralampio construye una mesa
cuyo sobre o parte superior tiene
forma de hexagono regular. Calcule
la medida del angulo interior que se
forma en la interseccién de dos
lados consecutivos del sobre de la
mesa.

Determine en cada caso el area del
poligono regular.
a) Un pentagono regular cuyo
lado mide 10cm
b) Un octégono regular, cuya
apotema mide 12cm
c) Un decégono regular, cuyo
radio mide 18cm
d) Un heptagono regular cuyo
perimetro es de 70cm
e) Un hexagono regular, cuyo
radio mide 12cm
f)  Un triangulo equilatero, cuya
apotema mide 8cm
g) Un cuadrado cuya apotema
mide 7cm
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HACIA EL

BACHILLERATO

(A) 9,76 (B) 15,76

(C) 13, 23 (D) 14,76

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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INAEEN

(A) 413
() V13
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(A) 70 400 (B) 40 0000
(C) 32000 (D) 20000

(A) 26 190 (B) 57618

(C) 32737,5 (D) 52380

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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(A) 20,59 (B) 13,85

(C) 17,88 (D) 10,20



(A) 2J/3cm

(C) 3J3cm

(B) 3/3cm

(D) 3cm

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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(A) 56+83cm

(C) 56cm

(A) 64+96y3cm’

(C) 128 cm?

(B) 64+83cm

(D) 64 cm

(B) 1283cm?

(D) 256+/3cm?
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INAEEN

(A) 3,46cm (B) 6cm
(C) 3cm (D) 6,92 cm

(A) 31,18 cm? (B) 14,47 cm?

(C) 114,31cm? (D) 75,53 cm?

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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Figuras planas no
c Habilidades:
pollgonales 16. Estimar perimetros y areas de figuras planas no
poligonales utilizando un sistema de coordenadas
rectangulares.
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Tiempo para practicar 1.5
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(A) 36 ur?

(C) 24ur?

(A) Sololal

(C) Ambas

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO

(B) 20 ur?

(D) 16 us?

(B) Sololall

(D) Ninguna
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Visualizacion

. Habilidades:
esPaCIaI 17. Identificar el radio y el didmetro de una esfera.
18. Identificar la superficie lateral, las bases, la altura, el
radio y el diametro de un cilindro circular recto.

19. Determinar qué figuras se obtienen mediante
secciones planas de una esfera o un cilindro y
caracteristicas métricas de ellas.

20. Reconocer elipses en diferentes contextos.

Escenario de aprendizaje

El ser humano, siempre ha tenido especial interés por las figuras tridimensionales
nuestros ancestros por ejemplo, fueron cautivados por las esferas, al punto que en
Costa Rica se cuenta con mas de quinientas esferas de piedra, que son consideran
Unicas en el mundo por su niumero, tamafio y perfeccion.

Aungue actualmente se sigue estudiando las esferas y su significado, algunos
arquedlogos ubican sus origenes entre el 300 a. C y el 300 d. C.

Existen desde pequefias esferas de 10 cm de diametro, hasta enormes ejemplares de
2,7 metros.

Autoridades costarricenses tomaron acciones para recuperar algunas de esas esferas
gue estaban en propiedades privadas. Una de ellas tiene un radio de 0,9 metro y el
contenedor para transportarla es de 1,6m de altura ¢ Cabe esa esfera en el contenedor?
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La esfera

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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Secciones planas en un cilindro

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO
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Analice cada una de las proposiciones e indique si son e vi
verdaderas o falsas. Justifique su respuesta. U G
Al cortarse una esfera con un plano paralelo a la

circunferencia maxima, se obtienen dos semiesferas & v
idénticas.

Es posible realizar un corte a una esfera con un plano, de modo que la
seccion obtenida sea una elipse.

Las secciones que se obtienen al trazar un plano perpendicular a la base
de un cilindro y que pasa por el didmetro del mismo, son congruentes.
Dos planos paralelos entre si cortan una esfera. Si el plano A dista a 6 cm
del centro de la esfera, y el B a 8cm; entonces la circunferencia que forma
el plano A es menor que la de B.

Al cortar un cilindro con un plano perpendicular a su base, se obtiene un
rectangulo cuya altura es de igual medida que la altura del cilindro.

¢, Qué condiciones debe cumplir un cilindro de modo que al ser cortado por un
plano, formen un cuadrado?

Un artesano usa cilindros de madera, a los cuales
les hace un corte que le permite obtener una
superficie plana para realizar sus pinturas, tal como
lo muestra la imagen adjunta.

¢, Qué figura se forma al hacer ese corte?

Si con el mismo tamafio de los cilindros de
madera, desea obtener mayor espacio para
pintar, ¢,como debe hacer el corte?

Medardo necesita hacer un corte a una esfera de estereof én, para un trabajo
de ciencias del colegio. El didametro de esa esfera es de 10cm. Necesita hacer
un corte de modo que el radio de la circunferencia resultante sea de 4cm. ¢ Con
respecto al centro de la esfera, a qué distancia debe hacer ese corte?

Un queque en forma cilindrica debe ser cortado, de modo que se obtengan 8
pedazos de igual tamafio y con solo 3 cortes rectos. ¢ De qué manera se deben
hacer los cortes?
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(A) 2J3cm
(C) 8J/3cm

De estas
(A) ambas

(C) ninguna

HACIA EL

BACHILLERATO

(B) 4/3cm

() 4J5cm

proposiciones son verdaderas
(B) sololal

(D) sololall

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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Considere las siguientes afirmaciones sobre un cilindro y un plano que lo
interseca.
l. Si el plano es perpendicular a la base del cilindro, la seccién que
resulta de la interseccion del plano con el cilindro, es un rectangulo.
Il. Si el plano es oblicuo a la base del cilindro, cortara a dicho cilindro en
dos partes iguales.

De ellas, ¢ cuales son siempre verdaderas?

(A) ambas (B) sololal
(C) ninguna (D) sololall

Sabiendo que el radio de una esfera es de 20cm, ¢a qué distancia del
centro de esa esfera, debe hacerse un corte de modo que el radio de la
circunferencia resultante sea de 15 cm?

(A) 25cm (B) 5cm

Un cilindro es intersecado por dos planos, ambos paralelos a su base.
Segun esta informacion, analice las siguientes proposiciones:

l. Las secciones formadas por la interseccioén de cada plano con el
cilindro, son congruentes entre si.

Il. La seccidn que se forma al intersecar uno de esos planos con el cilindro
es una circunferencia.

De ellas, ¢,cuales son verdaderas?
(A) ambas (B) sololal

(C) ninguna (D) sololall

Considere las siguientes afirmaciones sobre una esfera y un plano que la
interseca.
l. Si el plano no pasa por el centro de la esfera, la seccién que resulta es
una elipse.
Il. Si “r’ es la medida del radio de la esfera y “ri” la medida del radio de la
circunferencia formada por la interseccion del plano con la esfera,
entonces “r’ siempre sera mayor o igual que “r1”

De ellas, son verdaderas
(A) ambas (B) sololal

(C) ninguna (D) sololall



(A) sololall (B) ninguna

(C) sololal (D) ambas

(A) sololall (B) ninguna
(C) sololal (D) ambas

2

() +5lcm 0) % om

(A) sololall (B) ninguna

(C) sololal (D) ambas

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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Conjuntos
, . Habilidades:
numericos 1. Analizar subconjuntos de los nimeros reales.

2. Utilizar correctamente los simbolos de pertenencia 'y de
subconjunto.

() Definiciones

5 aeM
beN

Conjunto V

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



Ejemplos
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A

Conforme el ser humano iba avanzando en el conocimiento matematico, también
fue surgiendo la necesidad de estudiar diversos conjuntos numéricos.

Inicialmente, bastaba trabajar con los nimeros que servian , que

incluyendo el cero, ahora los llamamos

Luego con el intercambio comercial, las deudas y ganancias, permitieron el
estudio de los niumeros opuestos a los naturales, los con los que
surgen los

Sin embargo, al hacer las reparticiones, se fueron percatando que no todas las
situaciones de la vida podian “encajar’ en unidades enteras, por lo que se

desarroll6 el estudio de los

Y adn con ese avance, no era posible describir numéricamente ciertas
propiedades matematicas. Por ejemplo, al formar un triAngulo rectangulo con
catetos de una unidad, resultaba inquietante que la medida de la hipotenusa no
podia ser clasificada con ninguno de los nimeros antes detallados, y asi nacen

los niimeros

Todos estos nimeros se agrupan en un conjunto al que conocemos, el

En sintesis:

N={01234,5,..}

Z={..-3-2-10123,.}

La letra 7, es porque en aleman, la palabra nimero se escribe Zahlen



(

esta formado por todos los nimeros

: : , a
que se escriben como el cociente de dos nimeros enteros, ay b: — donde b es

distinto de cero. La escritura decimal de un numero racional puede ser un numero
decimal finito o bien periédico.

En los casos que sea un ndmero decimal finito, se le llama también nimero
decimal.

Este conjunto se simboliza con la letra Q, ya que proviene de la palabra inglesa
Quotient

esta formado por todos los nUmeros que

> a 13 ” “ ” R H H
se escriben de la forma o con “@” entero y “n” natural. El conjunto se simboliza con

una “D” con doble barra: ID

Ejemplos:
5] 3,1252%2312533,1256 ID
1000 10°
8] —-6= _—16 = % = -6¢ ID Todo namero entero pertenece a ID

» . 5
%) 0,555.... Esta expresion representa al numero 3’ el cual no
a
puede ser expresado de la forma o Por tanto 0,555....¢ ID

Sin embargo g eQ

esta formado por los numeros

con expansién decimal infinita no periddica. Estos nimeros no pueden ser
: a : . :
escritos en la forma b conayb enteros, b=0. Este conjunto se simboliza con

la letra 11
Algunos nameros que pertenecen a este conjunto son:

7 (pi), e (Euler), @ (phi), V7

La unién de estos conjuntos forman el conjunto de niumeros reales: R
IR=qQuUl
NcZc IDcQc IR
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@ N_Q
(b)-7__7

(©)314___Q
d)123___ID
(e) 23___ 7*

f)o__ 7z

@ao__n (m-5__7

(M)ID__Q (571l
Mz N (2711
()N__ 7" (0)0,7__ID
kK)-35__ID (pV3_R

HF_o @F_o

13
ry — ID
(r) 100

® Z_q

(t)-3,0202... Q
we__ Q
(v) -353__Q

w) ¥-382__ID

(a){lg}_@ (0) (BIB__1 ©11__ (81 @) {no)__{6m0

e) {0}__ 7

i) {%,;}_ID ()15__ID

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO

M) {123 {12} @) fe5z__ Il (h) ®__Q

) {%,%}_n 781
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HACIA EL

-

BACHILLERATO

(A) solo lal (B) solo lall
(C) ambas (D) ninguno
(A) solo lal (B) solo lall

(C) ambas (D) ninguno

(A) racional (B) natural

(C) irracional (D) no decimal
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Intervalos

Habilidades:

3. Representar intervalos numéricos en forma gréfica,
simbdlica y por comprension.

4. Determinar la unién y la interseccién de conjuntos

numericos.
5. Determinar el complemento de un conjunto numeérico
dado.

Escenario de aprendizaje

En Costa Rica, las personas al cumplir 12 afios, usan una tarjeta de identificacion de
menores, la cual pierde validez al llegar a los 18 afios, puesto que es reemplazada por
la cédula de identidad.

(«) Mencione algunas posibles edades de las personas que deben usar la tarjeta de
identificacion de menores.

(&)  De qué manera podria expresar el conjunto de las edades de aquellas personas
gue deben usar la tarjeta de identificacion de menores. ¢ Sera correcto usar la
notacion {10,18}?

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



Qvéficu.

JVYotacion simbélicu.

y AL compvensi(m.
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<ntervalos al infinitol

<> Operaciones con conjuntos

La unién de dos 0 mas conjuntos es el conjunto formado

por todos los elementos que pertenecen a ambos conjuntos. La unién de Ay B se

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



Ejemplos
Sean los conjuntos

Sean los conjuntos

Ejemplos
Sean los conjuntos

75
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Sean los conjuntos

poder definirlo es necesario especificar con qué clase de elementos se esté

trabajando, es decir, especificar el . Si A es un conjunto, su
complemento se denota

Ejemplos
En el conjunto de los niimeros enteros, el complemento del conjunto de los
numeros pares, es el conjunto de nimeros impares.

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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Represente los siguientes intervalos reales mediante su gréafica
y la notacion por comprension.

@ [57

(b) _%,100}

(c) ]—oo, 27[]
1.,-5

(d) _—7,7[

(e) —,+oo[

(f) [5,37]

(g) ]_OO’ 6[

Complete la tabla con la notacion de intervalo, la de conjunto y la
representacion grafica, segun sea el caso.

{x/xeR,~8<x}

[

{x/xeR,7=x}

{x/xeR,-5<x<6}
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3. Exprese mediante notacion por comprension cada conjunto. Puede guiarse con el

primer ejercicio.

4.Si P = {x IXeR, X >%7} , entonces es verdadero que

, . -1
5. Un numero que pertenece al intervalo {x I X eR,—1t <X< 7}

6. Simyn son ndameros reales tales que 0 < m < n con certeza se cumple que

7. Si pe[-3,8[ entonces se cumple con certeza que

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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8. Si g elab] y 3elab] entonces se cumple con certeza que

9. Si 2e [a,b[, entonces con certeza se cumple que

10. En cada caso se da el conjunto universal y subconjuntos de este. Determine lo

gue se le solicita de modo que se complete el cuadro.

11. Sean los conjuntos Universal ={x/xeZ —2<x<10}, A={-2358,9,7}

B={-2134579} C={0,-234568}.
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12. Considere el conjunto H ={x,x eN/x<12, x par} y complete los espacios en
blanco con g ¢, <, & segun sea.

13. Considere los conjuntos:
Universal: {x,xeN/7<x<16}

A= {x,xeN, x impar /9<x <15}
B={x,xeN, 8<x<16/ x mltiplo de 3}

14. Considere los conjuntos:

Universal: IR

M = {X,XE|R, x<g} N = [—\/§,+oo[

HACIA EL

BACHILLERATO

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



A [57]

© .7

B) {-2,5,7,9}

©) [-29]

®) [-3.0]

(D) J-o.0]

81
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A) ] —2]UNT7, 4o (B) Jo0—2[ U[17,+oq

©) {-2-101..17} (D) {217}

(A) solo lal (B) solo lall

(C) ambas (D) ninguno

(A) solo lal (B) solo lall

(C) ambas (D) ninguno

L]

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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Conocimiento: Habilidades:

Funciones 6. Identificar si una relacién dada en forma tabular, simbdlica o
grafica corresponde a una funcion y sus representaciones.
7. Evaluar el valor de una funcién dada en forma gréfica o
algebraica, en distintos puntos de su dominio.

Escenario de aprendizaje

Cipriano se desea hospedar en un hotel cerca del Parque Nacional Manuel Antonio.
Consulta en la recepcion y le indican que el costo es de 25 000 colones por dia, lo cual
incluye el uso de la habitacion e instalaciones por 24 horas, asi como el desayuno. El
derecho de usar la caja fuerte es de 3000 colones, los cuales se pagan solo una vez.
Suponga que Cipriano pagara el uso de la caja fuerte.

(a) Si Cipriano se hospeda durante 12 dias ¢ Cuanto debe pagar?

(b) Si se hospeda solo 6 dias ¢ pagara la mitad de lo que pagé con 12 dias?

(c) Finalmente Cipriano pagé 353 000 colones. ¢ Cuantos dias se hosped6?



A

Comunmente podemos estar en una situacion similar a la de Cipriano y deberiamos
ser capaces de dar respuesta a estas interrogantes. También es probable que el hotel
tenga un sistema computarizado que haga los calculos de modo que permitan agilizar
la atencion al cliente. Sin embargo; para ello primero deben establecer una férmula
gue relacione el nimero dias y el uso de la caja fuerte, con el precio a pagar.

A relaciones como esta, en matematica se les conoce como funciones, las cuales
tienen una variable independiente (en este caso los dias) y otra que depende de
esta (en este problema seria el precio).

Establecer la formula para determinar el precio, en funcién de los dias de hospedaje,
es determinar el criterio de la funcion.

Para la situacion planteada podriamos expresar que el precio P para x dias de
hospedaje, incluyendo el uso de la caja fuerte, esta dado por

P(x) = 25 000x + 3000

Este criterio ayudara a agilizar los célculos solicitados y otros que se puedan
presentar.

(a) El precio para hospedarse 12 dias sera P(12) =2500012 + 3000 = 303000
colones

(b) Al hospedarse 6 dias pagara: P(6)=25000.6 + 3000 =153000 colones, que

no es la mitad de 303 000. Hay una diferencia de 1500 colones, debido a que
los 3000 colones por uso de la caja fuerte son constantes.

(c) Para determinar los dias que se hospedd Cipriano, es necesario determinar el
valor de X, por lo que conviene hacer una ecuacion:

353000 =25000.x +3000

353000 -3000 .
25000
=14 =x

Por tanto Cipriano se hospedé 14 dias en el hotel

En este capitulo se profundizara sobre los conceptos y aplicaciones que tienen estas
y otras funciones.



Definicion de funcion

Ed E3 E3

CE
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Perrita

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO

Esta relacién incumple
una condicién para que
sea funcion:

En este caso hay un
elemento del primer
conjunto que no tiene
relacion con el segundo

{los hongos)

Animal
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Dada una funcion f:A—-B conf(x) =y, xeA, yeB se define:

B

Pl

P

, al conjunto A y se denota como Dzx.
También se le puede llamar conjunto de preimagenes.

, al conjunto B. Se denota Cod:.

de un elemento beB, a aquel elemento ac A (del dominio),
que se asocia con “b” bajo la funcién f. Por tanto el conjunto de las
preimagenes equivalen al dominio.

de un elemento ac A, a aquel elemento beB (del codominio), que

(TP 1]

se asocia con “a” bajo la funcioén f.

a los elementos del codominio que se asocian
con una preimagen, mediante el criterio de la funcion. El &mbito equivale al
conjunto de imagenes. Se denota Aso f(A).

A “x” como la ya'y

a la regla que establece la correspondencia entre los elementos de
Ay B. Laregla puede darse mediante una expresion algebraica bien
definida. Por ejemplo f(x)= 2x +1.

al conjunto de pares ordenados (X, y) tal que f(x) = y. Se denota G.

a la representacion de todos pares ordenados que pertenecen al
grafico (Gy), representados como puntos en un sistema de ejes cartesianos
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fA—>B
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Analisis
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C) Funcion real de variable real

89
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() éCuales relaciones son funciones?

En este caso como el conjunto de salida es todo R, podemos tomar como un posible
valor de “x” el numero 1/3 en cuyo caso f(1/3) = 10/3 el cual no es un nimero
natural. Por tanto se ha encontrado un elemento del primer conjunto que no tiene con
guien asociarse en el segundo conjunto . Se concluye que f no es una funcion.

Para este caso, solo existe un numero del primer conjunto que no se relaciona con
el segundo. Esto es cuando x = 3, ya que en este valor se indefine la expresion. Por
tanto la relacion no es funcion.

Al recordar la definicion de la raiz cuadrada de un nimero , veremos que cualquier
valor de esta relacion estara asociado a otros dos. Por ejemplo, x = 49 se relaciona

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



‘ Calculo de imagenes y preimagenes

f(—1)= ~1-2=—3 | f(0)=0-2=—2 f(1)=1-2=—1

91

f(3)=3-2=1
=f3)=1

= f(-1)=-3 = f(0)= -2 =f1)=-1

fc)=v-1+2=1=1 | f(0)=+0+2=+2 | f()= V1+2=+3
= f(—1)=1 = f(0)= V2 = f(1)= V3

f(-3)=(-3)-9=0 | f(-2)=(-2)'-9=-5 | f(2)=(2) -9=-
= f(—3)=0 = f(-2)= -5 =f2)=-1

f(1+2a) =+1+2a+2
=\J3+2a

fa-3)=(a-3)"-9
=a’-6a+9-9
=f(a-3)=a’-6a

f(2)=22-3.2 f(3)=32-3.3 | f(-5)=-5-7 f9-fe) _—2+0_1
_ -0 f(-5) 12 6
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p(-3)=9 1 p(\ﬁ) -9 Esta funcion se conoce
p 8" 9 como funcién constante
x—-2=3=x=5. La preimagen de 3 es 5.

X2 -9=-1=x?>=-1+9=1

X2 =8=>X =18
Las preimagenes de —1 son —/8y+/8.

Por tanto el ambito es }

15 1]
29

‘ Funcion inyectiva

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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2. A cada dia de la semana se le asigna la inicial de su nombre, asi por ejemplo al

dia Jueves se le asigna la J. Dibuje un diagrama de Venn y determine el
dominio, &mbito y grafico.

Determine en cada caso si la relacion f corresponde a una funcion. Justifique la
respuesta.

a) f:{-24,7}>{10-8,4,19,21},  f(x)=3x-2
b) f:N—>N, f(x)=3-x

2x+1
2

d f:R >R, f(x)=|x+1
e) f:R->N, f(x)=+x

c) f:Z->7Z, f(x)=

En una entidad financiera, a inicios del 2016, realizar una conversién sobre el
valor del colén “C” con respecto al dolar estadounidense “d”, usaba una funcién
dada por C (d) = 542d. Determine:

a) La variable dependiente e independiente

b) El valor en colones de 124 ddlares.

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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El tamafio L, en centimetros, de un feto de mas de 12 semanas en términos de
la edad t (dada en semanas) estd modelada por L(t) = 1,48 t — 6,7. Determine:

La variable dependiente
La variable independiente

El dominio de la funcién. (recuerde que aproximadamente son 40 semanas de

gestacion)

Las semanas de gestacion de un feto que mide 25, 86 cm

El tamafio aproximado de un nifilo que nace a las 40 semanas de gestacion.

La diferencia de tamaiio del feto entre la semana 25y la 32

La longitud, en centimetros, de un resorte L en funcion de la masa m esta dado
por L(m) = 0,8m +3,2. Determine la longitud del resorte si tiene 5g de masa. Si el
resorte mide 26,4 cm determine la masa del resorte.

La ganancia G por producir

G(y) =—2y? +380y —12

%y 9

y

escritorios mensuales esta dada por.

¢, Qué ganancias se obtendran al producir solo dos escritorios?

¢,Cuanta mas ganancia se obtiene al producir 60 escritorios, en lugar de 55?

¢, Cual es la variable dependiente?
Considere el criterio en cada caso y halle lo que se le solicita.

Criterio
_ X+ 2 Laimagen de La preimagen f (-9)
O -Canen 7 de 3
h(x) = x* —2x Laimagen de La preimagen El valor de

= de S5 5:h(3)—h(=1)
2 h(4)
X —3x% si x<5 f(6) f(5) f(-2)
f(x) = \
4 Sl Xx=>5
h(x)=6x -5 La preimagen El valor de 5—a
de 3 h(x) —h(6) =5
X—6
g(x)= 3ox -1 Laimagen de La preimagen g (0)
4 de 2
h(x)=3m + 1 h (7) La imagen de

m constante

2n+ 2

\_
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e

12. Para la funcion f, su gréafico es G; :{(—7 \/E) (2,3\/5), (0,2), (4%} (5,

. Determine
a) Dominio
b) Ambito
c) Imagen de 2
f(-7)+f(4)
d ———~
)

14. Para la funcion f:[-9, 26 [ >IR conf(x)=—3%x+1, determine el &mbito.
16. Para la funcién dada por f(x)=3/x? -1 se cumple que O es la preimagen de

18. Para la funcién f: }—5, _?1} —IR conf(x)= ; + X, determine el ambito.

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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20. Siellargo de un rectangulo es el triple del ancho, exprese mediante una funcién

el area del rectangulo A en términos del ancho “a”.

22. En cada caso se presenta una grafica o una representacion tabular de diversas
relaciones. Indique si corresponden o no a funciones.




1/
I
=R

lallll

™\
I

1) Para la funcién dada por
5-3x 2) Parala funcion dada por

f(x)= c la preimagen de -2 f(x):—x2 _3x laimagen de —2
equivale a equivale a
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Para la funcién dada por

f(x)=2 —Z_TX la preimagen de

-1 equivale a
1
A —
) 2
3
B —
) 2
C) 4
D) -4

Para la funcion dada por

\J3x -2

2
f(x)= la preimagen de —
(X) 3 preimag 3
equivale a
A) 2
B) 3

2

C —
) 3
4

D _
) 3

Para la funcién dada por

f(x) = 2—3?)(, 6 es la preimagen de

A -3
B) -7
4
Q) -3
8
D) -

Para la funcion f:Z —7Z , dada
por f(x)=x?+1, considere las
siguientes proposiciones.

I. Eléambitodefes 7"
Il. 10 es un elemento del &mbito
de f.

f:R—>R,conf(X)=¢ x—-3

« 9

De ellas, ¢ cuales son verdaderas?

A) Ambas.

B) Ninguna.
C) Solo la I.
D) Solo la ll.

Para la funcién f con

3
L X Si Xx=>3

—X-5 si x<3

el valor de f( 5)—f(-2) corresponde a

A) -

-5
5

C) -59
D) 66

Sea f una funcion
f:A—[0, 3[, donde
G ={(3,0),(21), (52)} esel

grafico de la funcién f, entonces es
VERDADERO que

A) El codominio es igual al &mbito
B) A={0,1, 2}

C) La preimagende 2 es 5

D) A=[2 5]

Si para la funcion
f:A >R, con f(x)=x3-1, el
ambito es[-3, 3[ , entonces A

equivale a
A) R

B) [-28, 26]

o) |-¥4, ¥4
D) [-¥2, ¥4]
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13)Sea f:P — 7z, una funcion. Si el
ambito de fes {-3, -1, 0 1, 5},
entonces el nimero de elementos

del dominio de f puede ser

14) Para la funcion
fR-R, f(x) = —X_120 considere las

siguientes proposiciones

11)Sea f:{0,123,...,10} >Z, un

posible par ordenado que
pertenece al grafico de f de .
corresponde a

I. El &mbito de f es IR*
IIl. (-1, 10) es un elemento del grafico

16) Si f es una funcién cuyo criterio
esta dado por f(x) = % —2—; y

(2k,5) € G, entonces el valor de k
corresponde a

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



101

18) Considere las siguientes
relaciones.

. h:{-5-26}—{-105)

donde el gréfico es {(-5,0),(-25)}

. g:{18,10} —{-3,16,24,30}
donde g(x)=3x

Conocimiento:
Grafica de
funciones

Habilidades:

8. Analizar una funcién a partir de sus representaciones.

Escenario de aprendizaje

Una empresa analiza las ganancias obtenidas, segun el dinero invertido. La

informacion fue presentada en la grafica que sigue.
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Ganancia
en miles
de colones

600 700 800 900 1025 1150 1250 1350 1458 11475

Inversion en miles de colones
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Para analizar las graficas es conveniente conoce sobre cual eje trabajar.

6] se logra determinar el de la funcién (“de abajo hacia arriba”)
6] (“de izquierda a derecha”) se logra determinar:
o Los intervalos y
donde f es creciente son aquellos subconjuntos
del dominio que cumplen que flx, ) ------ =2 ;
f(x)<f(m) cuando x<m, paratodo “X” y )| -
“m” elementos del dominio. Lo simbolizaremos 5 : :
f/ X,
9 Los
intervalos donde f es estrictamente decreciente Esta grafica muestra una
son aquellos subconjuntos del dominio que funcion creciente en todo
su dominio

cumplen que f(x)>f(m) cuando x<m, para
todo “x” y “m” elementos del dominio. Lo
simbolizaremos f

¥ Aquellos intervalos donde f(x) >0, para
todo “x” que pertenece al dominio.

9 Aquellos intervalos donde f(x) <0, para
todo “x” que pertenece al dominio.

Aclaracién: Segun lo contemplado en el Programa de Estudios del MEP, Costa Rica
(2012), no se detallara la diferencia entre un intervalo donde la funcién es creciente, o
estrictamente decreciente. Para facilitar el analisis de los ejercicios, usaremos los
corchetes abiertos y contemplaremos los intervalos donde la funcién es constante de
modo separado.
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Considere la gréfica de la funcion f adjunta, y segun la informacién que se proporciona,
determine lo que se solicita.

Ambito  ]-o,5]

Dominio |-,2]

f creciente |01 y ]0,2[
f decreciente ]-1,0

f(x) <0 ]-o0,—2

f(x)>0 ]-2.2]

f(-1)=2

f(1)=2
Lapreimagende-les-3
Valor mdximoen x = 2

Ambito [_—9,4}
4
Dominio [-4,1]U[26[

f creciente E ] 6[

f decreciente ]-4,1[y} 2,
f(x)<0 ]2,5

fx)>0 [-41[ y |5.6

f(0)=1

1 2y 5 son preimagenes de 0

valor minimo en x =—

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979



105

Construya la gréfica de la funcién f : [-2,6] —IR dada por f(x)=x*—4x

Construya la gréfica de las siguientes funciones discontinuas.
(@) f:[-34]->R

PR
F(x)= X< Sl x§1

—2X+4 si x>1
(b) f:[-33]->R

i x>
F(x) = X+1 -SI x>0
X—-1si x<0
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o ()
I?omlmo
Ambito
f/
f constante
f(x)<0
f(x)>0
Preimagen de 0
Imagen de -1

f(0)

9)
Dominio
Ambito
f ./
fN
f constante
f(x)<0
f(x)>0
Preimagen de 0
Imagen de 2
Imagen de -0,5

(h)
Dominio
Ambito
f N\
f constante
f(x)<0
f(x)>0
Imagen de 2

f(7)

_. (i)
I?ommlo
Ambito
f /
f\
f constante
Preimagen de 1
Imagen de O

Tres preimagenes de 2

f(7)




y 1)
A Dominio
Ambito
f ./
f N\
f(x)>0
* Imagen de 1
Preimagen de 3

. f(4)

y (k)
A Dominio
Ambito
6] o Imagen de 5

0]
A Dominio

Ambito

f/

f\

f(x)<0

5 > x f(x)>0

Imagen de O
Preimagen de 0

De acuerdo con los datos de la

De acuerdo con los datos de la gréafica de la funcion f adjunta,
gréfica, el ambito de f corresponde Vx e[-2,2] se cumple que
a

y A) f(x)=3 !
A [3,2] 13 B) f(x)<]0,3[

B) [3.0] /o \1&‘ C) 0<f(x)<3

C)  Jeo2 22 102 D) El ambito de f

_2 T
es R

T

D) [-3,+9



De acuerdo con los datos de la
grafica de la funcion f adjunta, el
ambito de f equivale a

Y

(

De acuerdo con los datos de la grafica
anterior, analice las siguientes
proposiciones

AR |. Si x € ]-3,q[,entonces f(x)>0
3t

B) IR-{l 2l Il. f(x)<2 paratodo x en su

C) IR-[O 1[ 14 dominio.

D) IRJ0.] _; fz T T ) I De ellas, ¢ cudles son verdaderas?
T -2 A) Ambas.

B) Ninguna.
De acuerdo con los datos de la C) Solo la .
gréfica de la funcién f adjunta, D) Solo la ll.

Vx e]-2,2[ se cumple que

3 -2 N

y

T3

2
/ -x
4 1 2

A)
B)
C)
D)

f(x)=2
fx)<0
—3<f(x)<2
0<f(x)<2

Considere la gréafica de la funcién f

Y
A

13

/IS
-——+— —
-3 -2 1 1 2

27
\/

Considere la grafica de la funcién f

y

De acuerdo con los datos de la
gréfica anterior, analice las
siguientes proposiciones

. Si xe]0,5[, entonces f(x) es
positiva.

. f(x)<O, si XE]],Z[

De ellas, ¢ cuales son verdaderas?

A) Ambas.

B) Ninguna.
C) Solo la I.
D) Solo la Il.
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Considere la gréafica de la funcién f

/]

EN

2t

De acuerdo con los datos de la grafica,

analice las siguientes proposiciones

I. f(x) es positiva si

Xe]—lO[.

Il. Si x €]-10,-3[, entonces f(x) es

negativa.

De ellas, ¢ cuales son verdaderas?

A) Ambas.

B) Ninguna.
C) Solo la I.
D) Solo la ll.

Analice la siguiente gréafica de una

funcién g

K

=
|

Ty
28
I
g

T

Segun los datos
intervalo en que

N —
w—------
N—+-----

proporcionados un
la funcibn g es

estrictamente creciente corresponde a

A) ]-1,0[
B) ]-2,4]
C) 11, 3]
D) 11,4][

La siguiente gréafica corresponde a

una funcion f

(R Fe=s-s=ossossosso=sos

[EnY
N H4—--
w 4—--

Un dbcccoccoooooas

De acuerdo con los datos de la grafica,
un intervalo donde
estrictamente decreciente corresponde

a

De acuerdo con
grafica, un intervalo donde la funcion
es decreciente corresponde a

A) 10,5[
B) 12,3[
C) 10,1]
D) 13,5

Considere la grafica

la

7
(

funcion

A) 11,6

B) 12,4]

C) 12,6]

D) ]-2/4]

(|
Nfj-------
N---
_b____

ol--

los datos de

es

la



Analice la siguiente grafica de una
funcion.

t-2

De acuerdo con los datos de la gréfica,
un intervalo donde la funcion es
estrictamente creciente corresponde a

A) 10,2
B) 1-2,2]
C) 1-2,1
D) 1-2,3]

Considere la siguiente grafica
y

Un intervalo donde la funcién es
estrictamente decreciente corresponde
a

A) 10,3[
B) 12,3[
C) 1-2,1]

D) 1-2,4]

« 9

La siguiente gréfica corresponde a
una funcion f

Y

/]

+ + + X
-2 1/ li1 2
1o

De acuerdo con los datos de la gréfica,

un intervalo donde la funcion es

estrictamente creciente corresponde a
A) 10,4+

B) |01 [
C) [12]
D) ]J00]
Analice la grafica que se presenta

seguidamente.

y
2_
17".\
¢ T t X
2\, 1 2)
T-1
[2

De acuerdo con los proporcionados,
considere las siguientes proposiciones:

l. Si xe]-10[ entonces f(x) es

negativay creciente.
Il. Si xe]1,2[, entonces f(x)>0y

decreciente.
De ellas, ¢,cuales son verdaderas?

A) Ambas.

B) Ninguna.
C) Sololal.
D) Solo lall.
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Con la informacion de la gréfica, analice
las siguientes proposiciones:

l. Si xe]-1,0] entonces f(x) es

negativa y constante.

Il. Si xe]0,8[, entonces f(x) es
positiva y creciente.

Segun la informacién proporcionada,
con certeza se cumple que f es

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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‘ Composicion funciones

Escenario de aprendizaje

En una fabrica, el costo (inversién) en dolares “C” por producir “x” cantidad de articulos
esta dada por C(x) = 3x+ 2.

La ganancia “G” en ddlares, esta relacionada con dicha inversion, mediante el criterio

G(C) = —0,5C? +150C

Si se confeccionan 95 articulos, ¢ cudl seria la ganancia esperada?

Costo o
inversion

Ganancia

pantalones

Articulos Inversién Ganancia

GIC(95])]
=G(287)

=1865,5
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efinicion
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HACIA EL

BACHILLERATO

INAEEN

INAEEN

(A) [-115] (B) ]-27,13]

o[23 o]
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Conocimiento: Habilidades:

Funcidn Lineal 10. Representar graficamente una funcion lineal.
11. Determinar la pendiente, la interseccion con el eje de las

ordenadas y de las abscisas de una recta dada, en forma gréafica
0 algebraica.

12. Determinar la ecuacién de una recta utilizando datos
relacionados con ella

Escenario de aprendizaje

Una cocinera necesita constantemente hacer conversiones entre grados Celsius y
Fahrenheit, para medir las temperaturas a la hora de preparar sus recetas.

La férmula para hacer esa conversion esta dada por F(C) = 1,8C + 32

Construyamos una tabla que resuma algunas de las conversiones.

| Grados  |-20 |-10 [0 |10 |20 |30 [40 |50

Fahrenheit

Fahrenheit

50 80
Celsius
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C) Definicion de funcidn lineal

Se llama funcion lineal a f: R — R, definida por f(x) = mx + b, con m, belR.

“‘m” se denomina pendiente
“b” interseccioén con el eje y.
Su gréfica es una linea recta.

La interseccion con el eje y es (0, b) y con el eje x es [—%,O)

Sim > 0 f es creciente.
Sim < 0 f es decreciente.
Sim =0 f es constante.

Interseccidon Interseccion

m
con el ejey con el eje x
f crece

©,2)
decrece

Criterio de f Gréfica

- 0
- f

f(x)=3 (0,3)
constante

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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m Interseccion Interseccion

; : Grafica
con el ejey con el eje x

Criterio de f

h(x) = x

Se llama
funcion
identidad

C) Determinacion del criterio de una funcion lineal

1. El grafico de la funcion f lineal contiene a (1,0) y (3,1). Determine el criterio de f



»

De acuerdo con la grafica adjunta, hallar el criterio de la funcion f.

Del analisis de la gréfica se concluye que el gréafico de la funcién contiene a (1,0) y (2,1).
Por tanto se puede determinar primero la pendiente y luego calcular el valor de b y asi
obtener el criterio.

Calculo de la pendiente:

m=Ye=¥: 120 4

X, —x 2-1

Célculo de b:

b=y-mx=1-12=-1=b=-1

El criterio de la funcién es f(x) = x— 1

Las funciones lineales se pueden aplicar en diferentes campos, a continuacion se
ofrecen algunos ejemplos que ilustran su aplicacion.

La funcion f dada por f(x) :—4;0x+30, se utiliza para aproximar la temperatura

del aire en grados Celsius a “x” metros de altura sobre la superficie de la Tierra. ;Qué
temperatura del aire corresponde a una altitud de 2000 m?

-2000+SO:—27?+302—5+30:25

£(2000) =——=
400
£(2000) =25

Una altitud de 2000m corresponde a 25° C.
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) El peso esperado en toneladas de un a ballena se expresa como p(L)=17L-42,8,

donde L es la longitud de la ballena en pies. ¢ Cual sera el peso de una ballena de 30
pies?

C) Un estudio determiné que para cierta clase de reptil el largo total es una funcién
lineal del largo de la cola. Para una cola de 7 cm la longitud total es de 44 cm y para 10
cm de largo de cola se tiene 65 cm del largo total. ¢ Cudl es el largo de un reptil de esa
clase cuya cola mide 16 cm?

Datos de la Valor de la | Valor | Punto de Punto de Monotonia
funcién lineal pendiente Interseccion | Interseccion
conelejey | conelejex
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Datos de la Valor de la | Valor | Punto de Punto de Monotonia
funcion lineal pendiente Interseccion | Interseccion
conelejey | conelejex

Halle el criterio de una funcion lineal f tal que f(-5) =2 y f(3) =9

Halle el criterio de una funcién lineal f cuyos pares (-2, -5) y (0,9) pertenecen al
grafico de f.

¢Para qué valores de k se cumple que f(x)=(2k +5)x -3 es creciente?

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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En una fabrica de pantalones, por dia hay un gasto de 200 000 colones que
incluye el alquiler del local, la electricidad y la planilla. Ademas por cada
pantalén que se fabrique se gasta 1000 colones; entonces ¢ cual es el gasto en
colones en un dia por la confeccion de 200 pantalones?

Para la funcion f dada por f(x) = X , Si 2 es la imagen de -3, entonces

¢cual es la preimagen de -17?

La pendiente de una funcion lineal f es 4. Si (5, -2) pertenece al gréfico de la
funcion, determine la imagen de 7

Sea f una funcion lineal dada por f(x) = mx + b. Sim =b y (5, -4) pertenece al
grafico de f, entonces determine el punto de interseccion con el eje x de la
gréfica f.

Para la funcién f dada por f(x) = mx — 6 y f(-3) = 4, determine la monotonia de f

Si (2, -5) y (7,k) pertenecen a larectat y la pendiente de esa recta es % )

determine el valor de “k”.

Sea los pares (9, 1) (6, -2) (-3, 5k) que pertenecen al grafico de una funcién
lineal f, halle el valor de k

(2k +8)x + 6

Si la recta definida por y = 3

: : : 2 :
tiene pendiente igual a 3’ determine

el valor de k
El costo en euros “C” de producir “x” unidades de un producto mensualmente
esta dado por C(x) = 3x + 900. Determine:

¢,Cual es el costo de produccién si se ha producido 170 unidades?

En el mes de setiembre el costo de produccién fue de 1560 euros, mientras
gue en octubre fue de 1593 euros ¢ Cuantas unidades mas se produjeron en
octubre en comparaciéon a setiembre?

Una compafiia que fabrica computadoras portatiles estima que la ganancia al
vender una computadora al momento de su lanzamiento al mercado es de
70 000 colones y tres afios después es de la mitad de la ganancia inicial. Si la
ganancia G tiene una relacion lineal con la cantidad “t” de afios después del
lanzamiento de las computadoras la mercado, determine:

(a) El criterio de la funcion lineal que modela esta situacién.

(b) La ganancia que se obtiene por vender una computadora portatil al cabo de 5
afios después de lanzada por primera vez al mercado.
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El costo “C” en colones por producir mensualmente “x” unidades de un
producto esta dado por C (x) = 48x + 25 000. Si en julio la cantidad de
unidades producidas se reduce en 38 unidades, entonces ¢en cuanto se
reduce el costo?

Una tienda gue ofrece camisas establece una promaocién, vende 2 camisas por
6000 colones y 5 por 12 000. Si la relacién es modelada de forma lineal.
Determine:

(a) El criterio de la funcién lineal que modela esta situacion.
(b) El precio al que se venden 10 camisas
(c) ¢Cuantas camisas compro un cliente que pago 32 000 colones?

El costo en euros “C” de producir “x” unidades de un producto mensualmente
esta dado por C(x) = 3x + 900. Determine:

¢,Cual es el costo de produccion si se ha producido 115 unidades?

En el mes de setiembre el costo de produccién fue de 1560 euros, mientras
gue en octubre fue de 1593 euros ¢ Cuantas unidades mas se produjeron en
octubre en comparacion a setiembre?

El valor inicial de un terreno es de ¢25 000 000 y su valor “V” aumenta
cada afio en  ¢500 000. Segun la informacién anterior, conteste:
Si “X” representa la cantidad de afios que trascurren, exprese mediante

una funcién lineal el valor del terreno.
¢, Cuél es la variable dependiente?
Si han pasado 6 afios, ¢ cudl es el valor del terreno?
¢,Cual es la variable independiente?

En un colegio se desea contratar un servicio de fotocopiado. Tres compaiiias
cotizan para tal fin:

Compaiiia A: cobra ¢75 000 por semana y 2000 por hora
Compaiiia B: cobra unicamente 5000 por hora
Compaiiia C: cobra €40 000 por semana y ¢3000 por hora

Escriba una funcion lineal para cada cotizacién, donde “x” represente las horas de
uso de la fotocopiadora

Si se espera un uso de 14 horas por semana, ¢cuél serd la opcibn mas
econémica?

Si se espera un uso de 33 horas por semana, ¢cudl sera la opcion mas
econdémica?

A cuantas horas de uso de la fotocopiadora, el costo de la compafiia A sera igual
al de la compafiia B

A cuantas horas de uso de la fotocopiadora, el costo de la compafiia A sera menor
que el de las otras dos. [sugerencia: usar Excel para hacer una tabla con los
valores respectivos]
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En una compaiiia se rentan automéviles a €20 000 el dia. Ademas, se suma a ese
costo una tarifa de €500 por cada kildmetro recorrido.

Represente este caso mediante una funcién lineal
¢,Cual es el costo en un recorrido de 50km en un dia?
Si se paga un total de €57 500, ¢ cuantos kildmetros se recorrieron?

Estela desea aprender inglés, por lo que va a una academia y le indican que el
precio por la matricula es de €25 650 y la mensualidad de @15 300.

Modele esta situacion mediante una funcion lineal
Luego de pagar €377 550, Estela logré aprender inglés. ¢cuantos meses estudié
en la academia?

El cobro “C” en dodlares, que realiza un fontanero para cambiar la tuberia, esta dado
por C(m) =2m + 5, donde “m” es el numero de metros de tuberia.

Complete la tabla

m 1 2 3 4 5 6
C

Construya la grafica que representa la situacion anterior.
La dosis “D” en miligramos, de un medicamento para un tipo de perro, esta
relacionada con la masa corporal “m” del mismo, dada en kilogramos, mediante la
formula D(m) = 2 +3m

Complete la tabla

m 2 4 6 8
D

Construya la grafica que representa la situacion anterior.

Un jugador de fatbol de una liga menor percibe un ingreso de 625 ddlares por partido
jugado y por cada gol anotado a favor de su equipo se le acredita una bonificacion
de 100 ddlares

Modele esta situacion mediante una funcion lineal.
Construya una tabla en la que aparezca de cero a cinco goles.

El salario fijo mensual de un oficinista es de 425 000, mas €15 000 por cada hora
extra.

Modele esta situacion mediante una funcion lineal.
Construya una tabla en la que aparezca de cero a 8 horas extra
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Conocimiento: Habilidades:
Funcion 13. Analizar grafica y algebraicamente la funcion cuadratica con

criterio f(x) =ax®> + bx+¢c, a=0
14. Plantear y resolver problemas en contextos reales utilizando
las funciones estudiadas.

Cuadratica

Escenario de aprendizaje

En una compaiiia, las utilidades mensuales obtenidas al invertir “x” colones al mes en
publicidad estan dadas por la funcién U(x) = - 0,15x? + 670x — 35 000

El encargado de la publicidad desea invertir 2200 dolares, pero su compafiero le
cuestiona el porqué no invierte mas, para asi obtener mejores ganancias, le sugiere
invertir el doble, pues segun su razonamiento obtendra el doble de utilidades. ¢ Cual
sera la mejor estrategia?

' Definicion de funcion cuadratica
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127

‘ Analisis de la funcidn cuadratica

Concavidad
Sia>0 laparabola es concava Sia<0la parabola es concava hacia
hacia arriba. abajo.

Hay punto minimo Hay punto méaximo

/N 4

J/nterseccion con el eje “x
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“Yértice

Eje de simetrin

Condicion Grafica Ambito decrece crece
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Dado el criterio de la funcién cuadratica determine los puntos de
interseccién con los ejes, el vértice y grafique
f(x)=3x* -5x +2.
i) A=(-5)?—4:32=25-24=1=>A>0
&) 3x*-5x+2=0
xX-D(Bx-2)=0
2
=X, = X, ==
1 1‘ 2 3

%) Célculo del vértice:

25 ;_—A:_—1 Vértice §,——1
2a 6 4a 12 61

% Eje de simetria X =

o o

% Interseccién eje Y: (0, c) = (0, 2)

2. f(x)=x2-4x+4
% A=(-4)-4.1.4=16-16=0=A=0

y
) X*—4x+4=0=>(X-2° =X =X,=2
@ Caloulo del vértice: = =222 < A _0_ 4 verice (20) 4
2a 2 4da 4
% Interseccion eje Y: (0, c) = (0, 4) )

3. fX)=x2-x+1

W A=(-1?-4.21=1-4=-3=A<0

_ _ 13
%1 Calculo del vértice: —bzi; . Vértice| —, —
2a 2 4da 4 2 4

' Interseccion eje Y: (0, ¢) = (0, 1)
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‘ Aplicaciones de la funcién cuadratica

(m) Se lanza una pelota desde el suelo hacia arriba. La altura “h” en metros, que

alcanza esa pelota en funcion del tiempo “’t” medido en segundos, esta dada por
h(t) = —t% + 10t . Determine la altura méaxima de la pelota y en el tiempo que se alcanza.

(b) El duefio de un automévil determina que el costo en colones por kilometro, al

conducir su vehiculo a una velocidad de v km/h, esta dado por
C(v)=0,015v* -2,5v +120 .Determine lavelocidad en la cual el automévil consume
el costo minimo.

Diversas estructuras tienen
forma parabdlica, que
corresponde a una funcion
cuadratica.
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2. Determine un intervalo donde f(x) = (x+3)? sea decreciente.

4. ¢Cudl es el ambito de la funcion f(x) = 3_2)( ?

6. Si el vértice de una funcién cuadratica f cuya gréfica es céncava hacia abajo es
(-9, 8) entonces determine su &mbito y un intervalo donde f es creciente.

8. El administrador de una fabrica que su ganancia en miles de colones semanales
como funcién del numero de x productos vendidos, estd dada por la funcion

G(x) = -0,02x* +16x —1300 ¢, Cuantos articulos debe vender semanalmente para
obtener la maxima ganancia y cual es esa ganancia?

10. El fabricante de un producto sabe que el ingreso en miles de colones | en
2

términos del precio de venta “x” esta dado por 1(x) = % +320x ¢, Cual es el ingreso

maximo que puede obtener el fabricante?



'

La funcion ingreso se obtiene al multiplicar la cantidad de unidades “x” de
producto vendido por su precio de venta P. Si el precio de venta esta dado por

P(x) = % +900, determine el ingreso maximo.

Para la funcion f dada por f(x) = ax? — 6x — 5. Si x = -2 es el eje de simetria de
la gréfica de f, entonces determine el ambito de f.

Para la funcién f dada por f(x) = ax? + bx + 4, donde su gréfica interseca al eje x
en el Unico punto (-2,0), determine el ambito de f.

1. Sea f una funcién cuadratica dada
porf(x)=ax®+bx+c. Si f(0)=-1yel
vértice de la grafica de f es (1,0),
entonces con certeza se cumple que

A) b<0A=0
B) b<0A<O
C) b=1A>0
D) b>1A=0

2. Sea f una funcion cuadratica dada
por f(x)=ax® +bx+c.Si f(0)=-2, el
punto (1, 0) pertenece al grafico de f y
a—-b=4, entonces con certeza se
cumple que

A) b=-1c>0
B) b=1c>0
C) a>1lc>0
D) a>1c<0

3. Sea f una funcion dada por
f(x)=ax® +bx+c Si f(0)=f(1)=2
y el vértice de la gréafica de f es

19
(EZ) entonces con certeza se

cumple que

A) b=-1A>0
B) b=-1A<0
(03] b=1A>0
D) b=1A<0

4. La gréfica adjunta corresponde a
una funciéon cuadratica dada por
f(x)=ax® +bx+c Entonces con

certeza se cumple que

A) b<0A>0
B) b<0A<O
C) a<0A>0
D) a>0A<0



5. Sea f :[-2,+o[ —IR, con

f(x)=3x* —12x +9. ¢ Cual es el ambito
def?

A) [-345]
B) [+
Q) |24
D) [45,+

6. Sea f una funcién dada por
f(X)=4x* —4x +k,k €IR, donde f
corta al eje x en dos puntos distintos.
Entonces con certeza se cumple que

A) k<1A<O0

B) k>1A<0
(03] k<1A>0
D) k>1A>0

7. Sea f una funcion dada por
f(x)=kx* —4x +1kelR k=0, donde f
corta al eje x en un solo punto.
Entonces con certeza se cumple que

A) k=-4,A=0
B) k=-4,A>0
C) k=4,A>0
D) k=4A=0

G

8. Sea f wuna funcibn dada por
f(x)=kx* —8x +k,k eIR, k<0, donde f

corta al eje x en un solo punto. Entonces
con certeza se cumple que

A) k=-4A=0
B) k=-4A>0
C) k=4A>0
D) k=4A=0

9. La funcién f dada por
f(x)=3x*-12x+9 es estrictamente
creciente en

e
B) 12,4
C) =g
D) |7

10. Considere las proposiciones que se
refieren a la funcion f dada por

f(x)=-3x*-12x 12
l.Si ke ]—oo —2], k es un elemento
del &mbito de f.

Il. (0,—2) es un elemento del gréafico
de f.

De ellas, ¢ cuales son verdaderas?

A) Ambas.

B) Ninguna.
C) Solo lal.
D) Solo la Il
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Conocimiento: Habilidades:

Sistemas de 16. Analizar sistemas de dos ecuaciones lineales con
dos incognitas.

Ecuaciones
17. Plantear y resolver problemas en contextos reales,

utilizado sistemas de dos ecuaciones con dos
incégnitas

Escenario de aprendizaje

Analicemos el siguiente reto matematico:

La cabeza de un pez mide 10 cm, la cola es tan larga como la cabeza mas la
mitad de su tronco, el tronco es tan largo como la cabeza y la cola juntas.
¢, Cuanto mide el pez?
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ax+hby=c,
ax+by=c,

Este tipo de sistemas pueden tener una unica solucion, infinitas soluciones,
0 no tener solucion. Existen varios métodos para resolver un sistema de
ecuaciones de 2x2.

El método de suma y resta consiste en multiplicar una o ambas ecuaciones
por un numero apropiado de tal forma que al sumar ambas ecuaciones se
elimine una de las incognitas. Se resuelve la ecuacion resultante y se
sustituye el valor de la incégnita obtenida en cualquiera de las ecuaciones
para obtener el valor de la otra incégnita.

Resolver el sistema {
X —

5 y

Se acomoda el sistema de manera que quede de la forma
aXx+by=c,
ax+by=c,

Asi:

27 _3 \ ~
2 A x—y_G: X-y=6
X—1=2y x-2y=1

Luego se multiplica la primera ecuacién por —1:

—-X+y =-6 . _
{ y sumando ambas ecuaciones se obtiene:



S

Sustituyendo y = 5 en la primera ecuacion se obtiene:
X-5=6=>x=5+6=11=x=11

El conjunto solucién corresponde a C.S.={(11,5)}

Analicemos el siguiente problema.

Bonifacio, con la ayuda de un grupo de estudiantes, recogié dinero para
comprar Utiles escolares y asi enviarlos a una comunidad necesitada.
Lograron comprar cuadernos y lapiceros. En total compraron 79 Utiles
escolares y gastaron 32 545 colones. Si cada cuaderno costé 1255 colones
y los lapiceros 145 colones ¢ Cuantos cuadernos y lapiceros logro comprar
Bonifacio?

Plantearemos el problema en un lenguaje matematico, con el fin de construir
dos ecuaciones lineales.

X+y=79 (1)

Las ecuaciones quedan planteadas asi: {1255)( 1145y =32545  (2)

Se debe hallar los valores que satisfagan ambas ecuaciones
simultdneamente.

Una forma de proceder es despejar alguna incognita de la primera ecuacion,
por ejemplo: x=79 -y (*), para luego reemplazarla en la segunda:

1255(79 -y ) +145y =32545
Al resolver la ecuacién se obtiene y = 60.

Por dltimo se reemplaza este valor en la ecuacion (*) y se obtiene x = 19.

Asi se logra determinar que Bonifacio compr6 19 cuadernos y 60 lapiceros

Dadas las ecuaciones de las rectas 3x + 2y =4, 5 +y = 2x; determine el
punto donde se intersecan sus graficas.

Tal como se estudié en geometria analitica, para determinar la interseccion
de dos graficas, es necesario buscar aquellos valores que satisfacen
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Interpretacion grafica.

sistema es independiente.
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X . y =mX-+ b1 , . .
Si el sistema es de la forma entonces sera independiente

y =m,x+b,

cuando m, =m,

sistema es incompatible.

y=mx+Db

b entonces sera incompatible
y=m,X+b,

Si el sistema es de la forma {

cuando m =m, y b #b,

y=le+b1

entonces sera dependiente
y =m,X+Db,

Si el sistema es de la forma {

cuando m=m, y b, =b,
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Determine el conjunto solucion de cada sistema de = @

ecuaciones
x—2y__1
2) 2X+5y =12 b) —4x =3y -2 ¢) 3
X+y=6 2+y =3X 2y—2x_3
5
b
3(3x-2)=y a-4=3 m=n_"3
d) X—-6=-3 4 ¢ 5 ! 2
—6=-3(y+4) b=7a 2n—(M+3)=0
-5y -1
) x-3y=5 h) —2x =4y -2 ) 2 4
2X +6 =6y 6—-12y =6X y—x_2
2

Resuelva cada problema mediante sistemas de ecuaciones.

La diferencia de dos numeros es 44. Si el doble del nimero mayor
aumentado en el triple del menor es igual a 208, entonces ¢cual es el
ndmero menor?

Gregoriana tiene 24 monedas cuyas denominaciones son de 5y 25
colones. Si en total tiene 300 colones. ¢, Cuantas monedas de 25 colones
tiene?

Si en una fraccién al doble del numerador se le disminuye en uno, al
denominador se le aumenta en uno, el resultado es uno. Si al numerador
se le aumenta en dos y al triple del denominador se le disminuye en dos,
el resultado es un medio. ¢,Cual es esa fraccion?

En una granja hay gallinas y cabras. Si se cuentan las cabezas, son 50, si
se cuentan las patas, son 134. ; Cuantos animales hay de cada clase?

Un lechero ha envasado 300 litros de leche en 120 botellas de dos y cinco
litros. ¢, Cuantas botellas de cada clase se han utilizado?

El dia del estreno de una pelicula se vendieron 600 entradas y se
recaudaron 812 500 colones. Si los adultos pagaban 1500 colones y los
nifios 800 ¢ Cual es el nimero de adultos y nifios que acudieron?



140

(g)En un paseo un padre quiso repartir entre sus hijos una pequefia cantidad
de dinero. Si les daba 300 colones a cada uno le sobraba 600 colones y
si les daba 500 colones le faltaba 1000. ¢Cuantos hijos tiene? ¢Qué
cantidad queria repartir?

Hace 5 afios la edad de Tolentino era el triple de la de Macedonio y dentro
de 5 afios solo sera el duplo. ¢Cudles son las edades de Tolentino
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Un vendedor de paquetes vacacionales tiene dos opciones para definir
su salario mensual. La primera consiste en ganar un salario base de ¢
600 000 mas €6 000 por cada paquete que venda. La segunda opcién
es percibir un salario base de € 400 000 mas €14 000 por cada venta.
¢, Cuantos paguetes vacacionales debe vender para que el salario sea el
mismo en las dos opciones?




(

»

Una empresa telefénica ofrece a sus clientes de telefonia movil dos
planes, que incluyen mensajes de texto y minutos de llamadas. Los
montos se resumen en la siguiente tabla.

Plan Precio Cantidad de Minutos de llamada
mensajes de texto gue puede realizar

A € 4 800 600 60

B € 6 400 400 120

Si ambos planes ofrecen el mismo precio por cada mensaje de texto y
por cada minuto de llamada, determine el precio que tiene cada
servicio.

Una empresa adquiere en una misma fecha una maquina M por un
monto de @5 000 000 y una maquina M a ¢ 4 500 000. Ambas
maquinas se desvaloran mensualmente respecto al precio de
adquisicion en €525 000 y € 425 000 respectivamente. ¢, Cuantos afios
deben trascurrir para que ambas maquinas tengan un mismo valor?

La funcién de costo total de una empresa esta constituida por €1 860
000 mensuales fijos, mas € 1200 por cada unidad producida. Ademas la
funcion de ingreso “I” en colones esta modelada por I(x) = 6000x, donde
“x” es la cantidad de articulos producidos y vendidos por mes. ¢ Cual es
la minima cantidad de unidades que deben venderse para tener alguna
ganancia?



(

tadistica 1
rrobabilidec
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Representaciones Habilidades:
tabulares y 1. Utilizar diferentes tipos de representaciones graficas o
graficas tabulares para el andlisis de datos cualitativos y favorecer

la resolucion de problemas vinculados con diversas areas.

Escenario de aprendizaje

Repaso: Busque en periddicos, revistas o la Web tablas y graficos estadisticos
diversos. Analice la informacion contenida en cada uno de ellos y compartala con
sus estudiantes.

19 19 19 19 19 13 19 19 19 19 19 19 20 20 20
53 58 62 66 TO T4 T8 82 86 90 94 98 02 02 06
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Costa Rica. Nacimientos segin afio y sexo
Periodo 1990 — 2009

Sexo
Total

Hombre Mujeres

42.291 39.648 81.939
41.707 39.403 81.110
41.390 38.774 80.164
41.092 38.622 79.714
41.104 39.287 80.391
41.181 39.125 80.306
40.558 38.645 79.203
39.790 38.228 78.018
39.428 37.554 76.982
40.417 38.109 78.526
39.943 38.235 78.178
39.214 37.187 76.401
36.868 34.276 71.144
37.172 35.766 72.938
36.748 35.499 72.247
36.700 34.848 71.548
36.276 35.015 71.291
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Costa Rica: Namero de casos de Dengue en el
periodo 1993-2009

Fuente: Caja Costamicense de Seguro Social

Facebook 114,496

Twitter 27,371
Orkut 25,717
Slideshare 12,811

LinkedIn 10,467

Tumblr 7,239

Badoo 6,128

Myspace 5,441

Deviantart 5,260

0000OR6&E@CEO

VK 4,910
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(d) Si sumamos todas frecuencias absolutas de las redes sociales
exceptuando al Facebook, ¢ estas superan a la principal red social?

La tabla adjunta, presenta las calificaciones de los
estudiantes de un grupo de sétimo nivel en
Matematica. Segun esa informacion, es verdadero
que

(A) 42 estudiantes tienen una calificacion
mayor 80.

(B) 85 estudiantes obtuvieron un 20 como
calificacion.

©) 25% de los estudiantes tienen una nota de

(D) 3 estudiantes tienen una nota menor a 70.

Calificaciones Frecuencia
Absoluta

65 1

70 2
75 3
80 4
85 20
a0 12
95 8

90

En la tabla adjunta se muestran las edades de los estudiantes
conductores que utilizan el parqueo de la Universidad Nacional por

dia. De acuerdo con los datos del cuadro, ¢ cual

afirmacion es verdadera? Edad *x” de los | Frecuencia
conductores | absoluta
(A) 451 conductores que usan el parqueo 18 200
tienen al menos 21 afios 128 ﬁgg
(B) 505 conductores que usan el parqueo 51 500
tienen a lo sumo 20 afios. 22 200
(C) lamitad de los conductores que usan el 23 46
parqueo tienen 20 afios 24 2
(D) 46 conductores que usan el parqueo tiene mas de 23 afios.
Considere la informacion proporcionada en la tabla.
Costa Rica: Porcentaje de repitencia en secundaria, segun el tipo de
educacion, de los afios 2003 a 2012
Tipo de
2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012
Educacion
Publica 11,6 |11,3 12,6 | 12,6 13,4 |12,8 |11,0 12,9 14,3 13,3
Privada 29 (26 (34 34 35 |34 |23 |23 |25 |20
Subvencionada}3,0 |2,7 |29 /3,1 |3,7 |36 |3,5 [33 /3,7 |28

Fuente: Estado de la nacion.
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Instituto Graduados con Trabajan en un puesto relacionado a
técnico medio por su especialidad
ano

Medidas
de Habilidades:
posicién 2.Resumir un grupo de datos mediante el uso de la moda, la

media aritmética, la mediana, los cuartiles, el maximo y el
minimo, e interpretar la informacion que proporcionan dichas
medidas.

3. Identificar la ubicacién aproximada de las medidas de
posicion de acuerdo con el tipo de asimetria de la distribucién
de los datos.

4. Utilizar la calculadora o la computadora para calcular las
medidas estadisticas correspondientes de un grupo de datos.
5. Determinar la media aritmética en grupos de datos que tienen
pesos relativos (o ponderacién) diferentes entre si.

6. Utilizar la media aritmética ponderada para determinar el
promedio cuando los datos se encuentran agrupados en una
distribucién de frecuencias.
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En datos no agrupados (es decir que no estan separados en clases o intervalos)
se puede hallar cada parametro estadistico de la siguiente forma:

] (promedio): Es la suma de los valores de la variable
dividida por el nUmero de datos. Se puede simbolizar mediante x

suma de valores de la variable
total de datos

X =

Hay colegios donde se saca la media de todas las materias de cada

estudiante, para asi determinar a los mejores promedios por nivel.
Supongamos que estas son las notas de los tres mejores promedios:

Estudiante | Armando | Josefa | Alejandrina

Materia

Espafiol 98 90 95
Matematica 95 92 92
Ciencias 96 90 95
Estudios Sociales | 75 95 95
Inglés 100 90 97
Francés 98 92 90
Civica 100 93 90
Educ Fisica 98 100 90
Musica 100 95 90
Artes 100 91 90

Promedio o media
98+95+96+75+100+98 +100+98 +100+100

Armando 10 96
90+92+90+95+90+92+93+100+95+91

Josefa 10 =928

P 95+92+95+95+97£:)98+90+90+90+90 _92.4

Hay que tener muy claro que la media es un pardmetro para hacer
comparaciones, y en este caso es (til para determinar que Armando tiene
el mejor promedio. Note que a pesar de que Armando tuvo mejor
promedio, su calificacion en Estudios Sociales fue la mas baja de todas;
Josefa ni Alejandrina tuvieron una nota inferior a 90, pero Armando si.
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2+3+25+3+0+3+3+4+1+20+2+3+3+1+2
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15

R L
/I T N N T T B B S N R |

Promedio
2 2 | 3 [ s {2 [ o8 [ 3[4+ [m]2 3 [ ]| |
¥ Moda
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En una encuesta realizada en el colegio, se les consult6 a cual materia

béasica le dedicaban mas estudio por semana. Las respuestas fueron
las siguientes:

Estudios Ciencias | Espafol | Matemética | Inglés Francés | Estudios | Matematica

Sociales Sociales

Matematica | Inglés Ciencias | Espafiol Estudios | Estudios | Ciencias | Ciencias
Sociales | Sociales

En este caso la moda es Estudios Sociales, ya que es la observacion con mayor
frecuencia absoluta (4)

Considere la siguiente informacion tomada del INEC (Instituto Nacional
de Estadistica y Censos) y determine la moda.

NUmero de aposentos en viviendas construidas en San José, en un
area de construccion de menos de 40 m?

Ndmero de Cantidad de
posentos viviendas

1 2

2 69

3 1792

4 254

5 24

6 0 mas 123

Fuente: INEC 2001

La mayor frecuencia es 1792, por tanto la moda es 3 aposentos.

¥ Estos valores se definen a partir de sus propios
nombres. El maximo corresponde al dato de mayor valor numérico del
conjunto y el minimo representa el de menor valor numeérico.
Con la informacion de la tabla anterior, el minimo es uno, pero no se

conoce el maximo.
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Analicemos algunos ejemplos:

Determine la media, mediana y moda en cada serie de datos.

a) Las edades de 11 participantes en un campamento:

12, 15, 8, 9, 5, 3,12, 5, 11, 6, 5

Moda = 5, es decir la edad que mas se repite es 5

Media = 12+15+8+9+5+1L;>-+12+5+11+6+5 ~8.27

La edad promedio es de 8, 27 afios

La edad méxima es 15 y la minima 3

b) Numero de veces que 4 jovenes han viajado a Puntarenas: 4, 15, 22, 10
Moda: No hay
Media

4+10+15+22
4

:2:12,75
4

Maximo: 22

Minimo 4
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Media o promedio ponderado en datos agrupados (tablas):

Numero de caries de estudiantes de sétimo nivel de un colegio
urbano

Ndmero de Frecuencia
caries absoluta

5

Totales
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¥ Cuartiles

ERIETER

1
Mediana

Para obtener la posicion P, del cuartil Q, dentro de una serie de datos ordenada
ascendentemente, se usa la formula:

n+1

P, =ke donde n es el numero total de datos

Si ese resultado de la posicién da con decimales, entonces el valor del cuartil se
calcula: Q. =a+d(b—a) donde ay b son los valores entre los que se ubica P,

y d es la parte decimal de P,
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La estatura en centimetros, de 19 estudiantes es
155, 169, 171, 163, 163, 179, 177, 160, 161, 170, 172, 156,
168, 164, 159, 174, 172, 179, 159
Determine los tres cuartiles e interprete el resultado.
Se ordena los datos de manera ascendente:

155, 156, 159, 159, 160, 161, 163, 163, 164, 168, 169, 170,
171, 172,172, 174, 177, 179,179
n=19

. . . . 19+1
Primer cuartil. La posicion esta dada por P, =1« N

=5. En esta posicion se ubica el

dato 163. Por tanto Q, =163.

Este dato significa que el 25% de los estudiantes tienen una estatura menor o igual a
163.

O e

Sequndo cuartil 0 mediana. La posicion estad dada por P, =2.

posicion se ubica el dato 168. Por tanto Q, =168.

Este dato significa que el 50% de los estudiantes tienen una estatura menor o igual a
168cm. O bien, que el 50% tiene una estatura mayor o igual a 168 cm

19+1

Tercer cuartil. La posicién esta dada por P, = 3. =15. En esta posicion se ubica el

dato 172. Por tanto Q, =172.

Este dato significa que el 75% de los estudiantes tienen una estatura menor o igual a
172cm.

El consumo en kWh mensuales de una familia durante un afio se presenta en la
siguiente tabla

Ene |Feb |[Mar | Abr | May |Jun | Jul Ago | Set | Oct | Nov | Dic
220 | 201 [196 [215 |[206 |201 |231 |198 |190 |203 |204 |240

Determine los tres cuartiles e interprete el resultado.
Se ordena los datos de manera ascendente:

190, 196, 198, 201, 201, 203, 204, 206, 215, 220, 231, 240
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éUsar la media o la moda?

Simétrica

media moda moda  media media
i i . - moda
asimetria negativa asimetria positiva mediana
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En una reunion de personal de una empresa de componentes electrénicos, se da un
informe a los presentes, donde se indica que el salario promedio en colones de los
trabajadores es de 600 000. Los empleados del departamento de produccién consideran
que el dato esta alterado, pues la mayoria tiene salarios que no sobrepasan los
¢330 000. Sin embargo, el gerente les muestra los datos donde efectivamente se puede

constatar de la veracidad de la informacion.

250000 | 300000

310000

320000

330 000

340 000

3000 000

3500 000

8 7

4

4

1

3

1

2

Promedio ¢#599 000

Esto sucede porque tres de los gerentes tienen un salario mayor o igual a los
€3 000 000, lo cual eleva la media de los salarios. En este caso, hubiese sido mas
oportuno usar la mediana de los datos, que seria de ¢305 000.

Se dice que los salarios de esta empresa, muestran una asimetria positiva.

Los siguientes datos corresponden a las edades de 11

ciudadanos.

15 20 16 19 54 65 1011 4015 52

Determine e interprete:

(a) La moda
(b) La media
(c) EI maximo
(d) El minimo
(e) Mediana

Los siguientes datos corresponden a la masa corporal en kilogramos de algunos

estudiantes.

De acuerdo con la informacion determine e interprete:

(a) La moda
(b) La media
(c) El maximo
(d) Elminimo
(e) Mediana

35 39 45 60 78 55 35 29 48 69
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La cantidad de hermanos de un grupo de personases 1,3,1,3,4,3,5,2,1
Segun esa informacion, ¢cuantas modas se aprecian en los datos?

Las calificaciones de un estudiante en matematicas cada trimestre son

72 90 82

Determine la media de esas calificaciones.

En el siguiente recuadro se muestra la cantidad de litros de leche que consume 8
familias al mes.

| 17 25 8 12 17 26 25 17

Determine e interprete:
(@) Lamoda (b) La media (c) Elmaximo  (d) El minimo (e) La mediana

Las calificaciones de los estudiantes en Espafiol son 83, 82, 71, 80, 25, 70, 65

(a) Determine la media de las calificaciones.
(b) De acuerdo con el resultado obtenido anteriormente, analice la siguiente frase:

“La media no tiene que ser un valor propio de la variable y es muy
sensible a valores extremos en los datos”.

En una prueba de gimnasia la puntuacion promedio de cada atleta se calcula
eliminado la peor y la mejor nota de los jueces.

Si las puntuaciones obtenidas han sido: 8,1; 9,0; 9,3; 9,6; 8,2; 8,7 y 9,5. ¢ Qué
nota corresponde?

Las edades en afios cumplidos de los integrantes de un grupo comunal aparecen
en el cuadro adjunto. Segun la informacion, determine e interprete:

(a) La moda Edad en | Numero

(b) La media aﬁO_s de
(c) El maximo cumplidos ' personas

(d) EI minimo 12 1
15
16
20
25
26
28
32

P PR R EPNDW
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Estilo de peliculas preferidas por los jovenes

Accion
Comedia
Terror
Suspenso
Documentales
Drama

10 20

Porcentaje de jovenes

Porcentaje | Calificacion
(%) obtenida

del rubro
Conceplo | 5 | 90|
Asistencia | 5 | 100 |
Trabajo en
el I
Tereas | 10| 80 |
[Exdmenes | 65 [ 75 |

45 57 40 38 57 6948
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Horas dedicadas Frecuencia
Absoluta

Compaiiia
Ballenas
por fin de semaina

Primer fin de semana
Segundo fin de
semana

Tercer fin de semana
Cuarto fin de semana
Quinto fin de semana

Sexio fin de semana
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Domingo Lunes Martes Miércoles
23ago 24ago 25ago 26 a0

Max Min Max Min Max Min Max Min

28° 18° 28° 179 27° 17° 26° 18°
r R d —r

7km/h 11 km/h 7km/h 4kmjh

15 mm 1,3 mm 1,6 mm 11 mm

06:00 06:00 06:00 06:00

e (e

22, 30, 25, 20, 28, 24, 37, 41, 55, 57, 55, 21, 24, 25, 24, 26, 57, 57, 49, 50

NN E A

[ =R ]
e

TP
FE
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o 77 5 [s0] 72 [ 10 s | 2 [ os 1|6 [ 0]

HACIA EL

BACHILLERATO

Un curso universitario posee tres pruebas. La primeravale 20%, la segunda
30% y latercera 50%. Siun estudiante obtuvo una notade 70 en la primera
prueba, un 60 en la segunda y un 80 en la tercera, entonces, considerando
los valores porcentuales ¢ cual fue la nota que obtuvo el estudiante en ese
curso?
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Una academia prepara a sus clientes para la prueba tedrica de manejo. En
un mes, sus estudiantes presentaron el examen, y la media aritmética de las
calificaciones fue de 86; la mediana de 72,5 ylamoda de 90. La academia
tiene una politica de garantia, que establece que el 50% o mas de los
estudiantes lograran la nota minima de 80, de lo contrario, se les reintegra el
dinero a quienes no aprobaron dicho examen

Rubro Porcentaje | Calificacion
(%) obtenida
del rubro

— 5 |
E————
clase
Taeas | 10| 80 |
Edmenes |65 | 75 |

La media no tiene que ser un valor propio de la variable y es muy
sensible a valores extremos en los datos.

La moda siempre es un valor propio de la variable y representa el valor
de la variable con mas frecuencia.




El tiempo de espera, en minutos, de los usuarios que llaman a la operadora
de una compafia de servicios moéviles, se resume en la tabla de datos

agrupados  adjunta. Segln esa | Tiempo de espera | Frecuencia
informacién, el promedio ponderado de | en minutos absoluta
espera, en minutos, corresponde a [o, 4[ 11
[4, 3[ 42
(A) 6,3 (B) 6,12 [8.12] 7

En una péagina de turismo, se presenta la cantidad de precipitaciones
(en mm) por mes, que se presentaron en San José en el 2015. Los datos
se resumen en la siguiente tabla:

Mes Ene | Feb | Mar | Abr | May | Jun | Jul | Ag | Set | Oct | Nov | Dic
Precip (mm) | 2 2 1 52 | 302 | 280 | 200 | 270 | 330 | 301 | 150 | 39

De acuerdo con la informacién, considere:

l. La cantidad de precipitaciones en mm, por mes, mas usual fue 2
Il. El 50% de los datos de las precipitaciones en mm, fue mayor o igual a 175

¢ Cual o cuales de ellas son verdaderas?

La tabla adjunta, muestra las @7 A lZ
posiciones y tiempos (en
segundos) de la final de los 1 Dl L
100 metros planos en el ﬂ&‘

. . 71 —== Justin GATLI|
mundial de atletismo Beijing 7 . —
2015. Segun la informacion, R i et e
considere las siguientes 2l (e ANUrDEORASSE

MiKe RUDGERS

proposiciones:

v (AY
Yy on GAY

l. El tiempo mas usual fue
de 10 segundos Y Jimmy vicaut

. El 50% de los datos i9 , ’3:5‘_;#” o
tiempos registrados fue ' =
de 9,92 segundos 0 mas.

2 POWELL
a PFUWELL

¢,Cual o cuales de ellas son verdaderas?
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En una competencia de clavados participan 4 deportistas, que son calificados
por 5 jueces. En cada caso, la nota mas alta y la méas baja, son eliminadas,
y se promedia la puntuacién con las tres restantes. Los resultados de la

competencia se resumen en la tabla.

Puntuaciones del jurado
Competidor Juez 1 Juez 2 Juez 3 Juez 4 Juez 5

A 8,2 7,9 8,6 7,8 8,0
B 7,9 8,8 8,5 8,3 8,7
C 7,4 6,8 7,3 7,0 7,0
D 8,6 7,4 7,8 8,6 9,2

(a) ¢ Cual fue el puntaje obtenido por el competidor C?
(b) ElI competidor ganador es

A continuacién se muestran las temperaturas maximas en grados Celsius,
para doce dias de febrero, 2016 en Heredia

Temperatura |, | o6 | o6 |27 |27 |27 |28 |29 |29 |30 |30 |31
maxima.

Segun la informacién, considere:
l. El 25% de las temperaturas registradas son menores o iguales a

26,5°C.
Il. El 25% de las temperaturas registradas son mayores o iguales a

29,5°C

¢,Cual o cuales de ellas son verdaderas?

La tabla adjunta muestra la tasa de desempleo en los paises de Centro
América, en el 2015, segun el Fondo Monetario Internacional

Segun la informacién considere:

l. La mayor diferencia en la tasa de
desempleo es de 6%.

Il. Latasa de desempleo en Honduras es
menor que el promedio de los otros 5
paises centroamericanos

¢ Cual o cuales de ellas son verdaderas?
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Considere los datos de la tabla, que corresponden a medidas de posicion
de la masa corporal, en kilogramos, de un determinado grupo

. Cuartiles , .
Minimo Maximo
Q1 Q2 Qs
41 49 68 72 89

(a) De acuerdo con la informacion anterior, considere las siguientes proposiciones:

l. EL recorrido intercuartilico es de 48 kg
Il. La mayor diferencia entre las masas corporales es de 23 kg

¢,Cual o cuales de ellas son verdaderas?

(b) Considere las siguientes proposiciones:

l. El 50% de las masas corporales se ubican entre 49kg y 72kg
inclusive.
Il. El 75% de las masas corporales son mayores o iguales a 49kg

¢, Cual o cuales de ellas son verdaderas?

(c) El recorrido de las masas corporales es

Considere la siguiente informacion, la cual corresponde salario promedio,
en colones, de los trabajadores de dos almacenes.

Cuartiles

Minimo Maximo
Ql QZ Q3
Almacén A 330 000 355 000 480 000 875 000 950 000
Almacén B 355 000 400 000 475 000 510 000 720000

(@) Segun la informacién, analice:
l. El recorrido intercuartilico de los salarios, en el almacén A es mayor
queenel B
Il. El 25% de los salarios en el almacén A es menor o igual al salario
minimo del almacén B

¢,Cual o cuales de ellas son verdaderas?

(b) Considere las siguientes proposiciones:
l. El 50% de los salarios en el almacén B se ubican entre 480 000 y
355 000 colones inclusive.
Il. El 50% de los salarios del almacén A son mayores o iguales a
€475 000

¢ Cual o cudles de ellas son verdaderas?
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En una muestra a 180 pacientes con miopia elevada (superior a 12,00D) se
les midio la longitud axial (un parametro biométrico de sus 0jos). Al resumir
los datos, se obtuvo que la mediana es de 28,5, la moda de 31y la media de
31,5. De acuerdo con esta informacion se puede afirmar con certeza que en
los 180 pacientes

(A) exactamente 90 tienen una  (B) la longitud axial mas usual es 31
longitud axial de 28,5

(C) al menos un paciente tiene (D) el 50% tienen una longitud axial
una longitud axial de 31,5 mayor o igual a 31,5




168

Probabilidades Habilidades:

1. Describir relaciones entre dos 0 més eventos de acuerdo con
sus puntos muestrales, utilizando para ello las operaciones: union,
interseccion y “complemento” e interpretar el significado dentro de
una situacion o experimento aleatorio.

2. Representar mediante diagramas de Venn las operaciones
entre eventos.

3. Reconocer eventos mutuamente excluyentes en situaciones
aleatorias particulares.

4. Deducir mediante situaciones concretas las reglas basicas
(axiomas) de las probabilidades.

5. Deducir las propiedades relacionadas con la probabilidad de la
union y del complemento.

6. Aplicar los axiomas y propiedades basicas de probabilidades en
la resolucion

Escenario de aprendizaje

Se lanzan dos dados y se suman los resultados.

¢, Cuél es la probabilidad de que la suma de los valores de las caras de arriba sea un
ndamero primo?
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En eventos mutuamente excluyentes, se cumple que

P(E1UE2 UEs U'"En) = P(El)UP(Ez)UP(Es)U---P(En)

Escenario de aprendizaje

En un colegio de San Carlos el 60% de los estudiantes usan Internet y lo hacen para
acceder a redes sociales. Un 35% usa Internet para hacer trabajos. El 20% de la
poblacién estudiantil usa este recurso tecnoldgico para realizar sus trabajos e
interactuar en las redes sociales. Con esta informacién determine

(a) La probabilidad de que un estudiante seleccionado aleatoriamente use redes
sociales o haga trabajos con ayuda del Internet.

(b) La probabilidad de que un estudiante seleccionado aleatoriamente use redes
sociales.

(c) La probabilidad de que un estudiante seleccionado aleatoriamente use redes
sociales y haga trabajos con ayuda del Internet.

(d) La probabilidad de que un estudiante seleccionado aleatoriamente no use
Internet para acceder a redes sociales ni para hacer trabajos.
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1. P(E,UE,)=P(E)+P(E,)-P(E;NE,)
2. P(E,)=1-P(E)

En sintesis:

1. 0<P(E)<1

. resultados favorables
total de elementos del espacio muestral

2. P(E)

3.En eventos mutuamente excluyentes:
P(E,UE,UE;U..E,) =P(E)UP(E;) UP(E;)U...P(E,)

4. P(AUB): Probabilidad de que ocurra A,ocurra B o ambas
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

5. P(ANB) :Probabilidad de que ocurra A,y B ala vez

6. P(A-B): Probabilidad de que ocurra A pero no B

7. P(A): Probabilidad de que no ocurra A
P(A)=1-P(A)
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¢, Cuél es la probabilidad de que al lanzar dos dados, la suma de
los nimeros que quedan hacia arriba sea multiplo de 3?

De 35 estudiantes a 15 les gusta el baloncesto, a 24 el futbol y
a 9 ambos deportes. Si se escoge al azar a un estudiante,
determine la probabilidad de que sea alguien que: < v

Le guste el futbol

Le guste el baloncesto

Le guste el futbol o el baloncesto

Le guste el futbol y el baloncesto

No le guste ninguno de los dos deportes
No le guste el baloncesto

En una bolsa hay 7 bolas rojas, 9 azules y 4 verdes. Cada bola tiene la misma
probabilidad de ser sacada. Si se extrae una bola, determine la probabilidad de:

No sea roja
Sea verde
Sea roja o azul.

La siguiente tabla muestra el nimero de estudiantes del ciclo diversificado de un
colegio rural.

Hombre Mujer Total
Décimo 68 56 124
Undécimo 32 40 72
Total 100 96 196

Del total de estudiantes del ciclo diversificado, se va a escoger uno al azar para que
represente el colegio en un evento.

(@) ¢Cual es la probabilidad de que sea hombre?

(b) ¢ Cual es la probabilidad de que esté en undécimo?

(c) ¢Cual es la probabilidad de que sea mujer y esté en décimo?

La probabilidad de que Engracia compre una blusa es de 0,3 y de que compre una
enagua 0,5. Si la probabilidad de que compre alguna prenda es de 0,7. Determine:
@) La probabilidad de que compre las dos prendas a la vez

(b) La probabilidad de que solo compre la enagua
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HACIA EL

BACHILLERATO
1)  Latabla muestra la cantidad de estudiantes de undécimo nivel de un colegio de
Limén
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La Junta de Proteccién Social sacé un nuevo juego llamado “chances de
numeros bajos”, donde el que acierte el numero entre el 00 y 49, recibe 70 veces
su inversion. Gudula y Onésimo compran algunos ndmeros para un mismo
sorteo, de la siguiente forma: Gudula compra todos los terminados en 3 (03, 13,
23..), mientras que Onésimo compra todos los nimeros desde el 25 hasta el 31.

Segun la informacién, considere:

l. Es mas probable que acierte Gudula a que acierte Onésimo
Il. La probabilidad de que alguno de los dos, Onésimo o Gudula, acierte
es 0,24

De ellas, ¢ cuales son verdaderas?

En un EBAIS se esta haciendo esfuerzos para que adultos mayores no
padezcan de obesidad. Para ello implementan unas rutinas de ejercicios,
pero no todos los pacientes que son atendidos, hacen dicha rutina. Al cabo
de un afio, calculan el indice de masa corporal (IMC) y si esta es mayor a
25, se considera con sobrepeso. Estos son los resultados

Habito de ejercicio indice de masa corporal
Mayor o igual a 25 Menor a 25 Total
Hacen ejercicio 9 23 32
No hacen ejercicio 37 11 48
Total 46 34 80

(a) Sise selecciona un paciente en forma aleatoria, ¢,cual es aproximadamente la
probabilidad de que no haga ejercicio y tenga un indice de masa corporal
menor a 25?

(b) Considere las siguientes proposiciones:

l. La probabilidad de ser un paciente con IMC menor a 25, es mas de
dos veces mayor para los que hacen ejercicio que para los que no
lo hacen.

Il. La probabilidad entre los pacientes que hacen ejercicio, de tener un
IMC superior o igual a 25 es de 0,28 aproximadamente.

De ellas, ¢ cuales son verdaderas?
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Se lanza un dado, y se registra el nUmero que sale en la cara superior.

Se observan dos eventos:

Si Ay B son dos sucesos mutuamente excluyentes y la probabilidad de
A es 0,3y la de B es 0,4, entonces, ¢cual es la probabilidad de que
ocurran ambos sucesos a la vez?

La figura muestra una ruleta, que al ser girada cada ndamero tiene la
misma posibilidad de ser seleccionado. Se definen los siguientes
eventos:




En una caja hay tarjetas numeradas del 10 al 30 (es decir 10, 11, ..., 28, 29,
30). ¢ Cual es la probabilidad de que al sacar una tarjeta al azar, la suma de
los digitos sea 3 0 4?

Se tienen 10 bolas numeradas del 21 al 30, las cuales al extraerlas de una
caja, tienen la misma probabilidad de ser seleccionadas.

Se definen los eventos M y N:

Evento M: La bola extraida tiene un numero divisible por 3
Evento N: La bola extraida tiene un nimero multiplo de 5

(@) Segun la informacion, considere:
I. My N son eventos mutuamente excluyentes
II.EI complemento de M, con respecto al espacio muestral
corresponde a N

De ellas, ¢ cuales son verdaderas?
(b) ¢Cuantos puntos muestrales tiene el evento M(JN ?

(c) ¢Cuantos puntos muestrales tiene el evento M(\N?

Se hizo un inventario en un colegio al final de afio, relacionado con el estado
del mobiliario. La informacion se resume en la tabla

Mueble Estado
Bueno Malo Total
Pupitre 110 40 150
Escritorio 20 8 28
Total 130 48 178

(@) ¢Cudl es aproximadamente la probabilidad de que al escoger al azar un
mueble de esa muestra, esté defectuoso?

(b) ¢ Cudl es aproximadamente la probabilidad de que al escoger al azar un
mueble de esa muestra, sea un pupitre en buen estado?

(c) Si se toma como poblacién total a los muebles en buen estado, y se decide
seleccionar al azar un mueble de esa poblacién, entonces, ¢cudl es
aproximadamente la probabilidad de que el mueble sea un escritorio?
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En un grupo de undécimo nivel hay 35 estudiantes. A 15 les gusta el
baloncesto, a 24 el futbol y a 9 ambos deportes

(a)Si se escoge al azar un estudiante, ¢cual es la probabilidad de que le guste
el futbol?

(b) Si se escoge al azar un estudiante, ¢cual es aproximadamente la
probabilidad de que le guste el futbol o el baloncesto?

(c) Si se escoge al azar un estudiante, ¢,cual es aproximadamente la probabilidad
de que no le guste el futbol?

(d)Si se escoge al azar un estudiante, ¢cual es la probabilidad de que no guste
el futbol ni el baloncesto?
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1.1 Circunferencia

2 (a) (7,-1), r=7 (b) (0,1/4), r=1(c) (0,0), r =</8=2v2 (d) (6,3), =2 (€) (-7,0), r=5
3.(@) (x+9)2 +(y -5 =36 (b) (x-7)?+y?>=16 (c) x2+y?==

2
(d) (x—%j H(y+af =2 (@) (x-af +(y+1f =25 4. (x-3) +y>=4
5. (x—6)2+(y—4) =25/ (x-6)7+ ( ) =1
6. ‘. x*+y?=144 | D (x-4) +y? =1 [ “d”  (x-10)+y®=4
7. Aproximadamente 36,05 cm

8.(6,5),r=4
9. (a) Exterior (b) Pertenece a la circunf (c) Interior (d) Exterior (e) Pertenece a la circunf
(f) Exterior (g) Pertenece a la circunf (h) Interior

10. (@) (x-2°+(y - =4 (b) (x+3)°+(y-2°=36 (c) x*+y*=1

1.2 Rectas y circunferencias

1. (a) Tangente en (4,-2) (b) Secante en (—\/Z—\/E) y(ﬁﬁ) (c) Secante en (0,0) y

(30 -20

SERRE ] (d) Exterior (e) Tangente en (-4,1) (f) Secante en (-1,0) y (3,0) (g) Exterior

2.A 3. B 4.

1.3 Rectas paralelas y perpendiculares

@ )L ©ld LEL6Lwol
Ejercicios de temas adicionales



1_ Dato | m | b | Intersec eje x | Intersec gje y
7| 15 .1750; 0-7
% -1 %0‘, (0.1
0| .2 No hay 0.2
s|s| 39 | ()
2 69 | 09
1| -2 (=20 (0-2
2] 3 _730 0.3
2. y=6x 3. y:8X+:Ll 4. y:_—5x+5 5 6
5 3
-91-9(2 6(6(-5 1)1 -41-413
6. (@) | 21215 (o o) 21212 @) |2z o) =22 7. y=2x-1
@55 l5| ®EdL ©[glz5] @[l ©5|5E 7Y
8.2 9.y="3%=15 10 1 11. =7 12 y-3x48 13 y=x+1
5 2 2 12 4

14. (@) 90° (b) 4,43 15. (a) y=x+2(b)y=8—x (c) Se verifica que la ecuacién de

la recta tangente y de la que contiene al radio, son perpendiculares. 16. 6 cm

17. (@ (x-)°+(y-3=6 (b) (x+7) +(y-4) =1 (c) (x-1 +(y-6) =16
1

d) x*+(y—8)" =9 (e) (x+%)2+(y+§j2 —4

1.4 Poligonos

1. (a) 18cm?(b) 20,5 cm? (c) 14cm?(d) 15cm? (e) 938 2. (c) 20,03 cm (d) 16,69 cm
(e) 116, 69 3. Area: 44,5. Perimetro: ~ 26,32 4. (a) 27,5 (b) ~ 19,75 (c) ~ 6,4

5. (a) [26,5] [21,33| (b) [18,5| [20,09] (c) [22,5] [24,61] 6. 21,65cm 7. 450cm 8. /6mm
9. 576 10. 14 11. 90 12. 0,43m? 13. (a) 2340° (b) 7 (c) 60cm (d) octégono (e) 20
(f) 10v/3cm (g) 3,5¢cm? 14.6 dm 15. 110,11 cm? 16. (a) 108dm (b) 841, 77 dm?  17.
J14m? 18. (a) 406, 85 mm?2(b) 53,9 cm? (c) 618,18cm? 19. 2,93cm 20. 6,2 cm 21.

25.3cm? 22. 135° 23.18° 24.30° 25.2160° 26. 65cm 27. 38, 13cm? 28. 110cm 29.
120°

1.5 Visualizaciéon espacial.

4. 3cm del centro 6. (a) Rectangulo (b) 68cm 7.~ 6,34cm 8. 11,31cm
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2.2 Conjuntos

1. (a) {x/xeR,-5<x<2} (b) {x/xd{{,%gxsloo} (c) {x/xeR x<2r}

(d) {X/XGR,—7<X<_75} (e) {X/XER,X>%} (f) {X/XER,\/ESXS3\/7}
(@) {x/xeR x<6} (h) {X/XGR,ng}

3. (b) {x/xe@3<x<1l (c) {x/xd ,x<J§} (d) {x/xeR, x<0)
(e) {x/xeR,-9<x<10} 4.C5.B6.C 7.B8.A 9.B

10.
AUB ANB AC B
0.9 [44] | FeefUfor] J44<]
{-11-6,0,3,7} {7} {-11,-9,312} {-9,-6,0,12}
7 ¢ B A
7" {1 {2} {xez" ximpar}  {xez",x compuesto}
]-0,3]U J10,+oq f |34 ]-o0,10]
{_7, -5,-10,4,5,6, 7} {_5, _1} {-6,-4,-3,-2,1,2,3,4,6,7} {-7,-6,-4,-3,-2,01,2,3 5}
11

(a) {-213,4,57,8,9}
(b) {-2.0,3,4,5,6,7,8,9}
(c) {-20134,56,7,8,9}
(d) {2345}
(e) {-23,58}
(f) {-2.35}

(9) {-10,12,4,6,10}

(i) {-1210}



2.3 Funciones

1) Dominio {-9,-3,2,4,7,15}
Codominio{-9,-2,-12,4,8,10}
Ambito {-9,-2,-1,4,8,10}

Gréfico (-9,-1),(-3,10),(2.4),(4,8),
(7,—9),(15,—2)
f(-9)=-1
Preimagen de 4 =2
f(—3)[f(2) —f(7)] =130

2) Dominio= {Lunes, Martes, Miércoles,
Jueves, Viernes,Sabado, Domingo}
Ambito= {LM,J,v,S,D}

Gréfico=
{(Lunes,L),(Martes,M),
(Miércoles,M),(Jueves,J),(Viernes,V ),
(Sébado, S )(Domingo, D)}
@) No es funcion. El 3 no se relaciona.
(b) Si es funcion
Ambito= {0, 25, 81}
Dominio ={0, 5, 9}
Codominio= {0, 5, 25, 81, 100}
Iméagenes= 0, 25, 81
Preimagenes=0, 5, 9
Gréfico= {(0,0), (5,25), (9, 81)}
Criterio: f(x) = x?
(c)Si es funcion
Ambito= {8}
Dominio= {1, 2, 3, 4}
Codominio= { -3, 0, 8}
Imagenes= 8
Preimagenes=1, 2, 3, 4
Grafico={(1,8), (2,8), (3, 8),(4,8)}
Criterio: f(x) =8
(d) Si es funcion
Ambito= [6,16]
Dominio= [3,8]
Codominio= [4,20[
Iméagenes=y,y [6,16]
Preiméagenes = x,x €[3,§]
Gréfico= {(x,2x)/ 3 < x< 8,x € IR}
Criterio: f(x) =2x

(

o (v [368) [i2a 59072
(a) Si

(b) No

(c) No (i) [€] [el[o]

(d) Si 11) -1

(e)No 12)

°) (a) {-7,2.04,5)

o V2 1
(b) m (b){ﬁ,sﬁ, 2,2,3}
(c) $513

(d) 459 () 31J§

6) @) 5

(Z) ggg 240 13) {21, 117, 221}
(7)) 14)]-3.2]

(@) L 15) 1

(b) t 16) -1

() [12, 40] 17)2

(e) 52,5cm

(f) 10,36cm 19):| ?\’/g'?\’/g}
8 -7,2 29

9; = 20) A(a) = 3a*
21)P(d) = 2v2d

(a) 740 )
(b) 750 21)(a)Si (b)No(c)No
(c) G (d)Si (e)No(f)Si
10)

3 19
a)| 2| [4] 1=
()2

o ¥ By
©)

m!@mm

@ﬁﬂ@
0

5/ |-1
= =12

\_
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2.4 Graficas
5)

(a)

Dominio [-2,+o[
Ambito  ]-,2]

f 7 12

f N\ ]2,+oo[

f constante ]-2,1]
x>0 [-2,3
f(X)<0 ]34
Preimagen de 0=3

2

Imagen de 7:1

f(-1)+f(2) =3
Imagen de 0 =1

(b)
Dominio IR
Ambito IR

12 Jgv ]

13
|
f(x)>0 10,9, ]2+
f(x)<0 J-,0[, 1.2]
Preimagen de 0= 0,1y 2
f(0)=0
()
Dominio IR
Ambito IR
7y
N Jonct] y Lo
f(x)>0 J-=-2[.]0.2]
f(x)<0 |-2.0[, ]2,
Preimagende 0= 0,-2y 2
Imagen de 2=0
Preimagen de -1=-1
(d)
Dominio: IR
Ambito: -0, 2[ U {5}
festric / ]

f(x)>0 } ‘31 ,+oo[

f(x)<0 }oo, _El{

Preimagen de 0= -1/2
Imagen de 1= 5
f(27)=5

(e)

Dominio IR

Ambito [-3,2]

f 7 g

f constante J-o0,-1[ y 1, +oo[
f(x)<0 J-.0[
f(x)>0 J0.+oo]
Preimagen de 0= 0
Imagen de 1—27: 2
f(5)-f(-7)=5

(f)

Dominio ]-,0]
Ambito  |-0,1]

f 7 ]-oo,l[

f constante  ]-1,0[
f)<0  Jro-2[
f(x)>0 ]-2,0]
Preimagen de 0= -2
Imagen de -1=1
f(0)=1

(g)

Dominio IR

Ambito IR

f /7 Joo-2[y]o+od
f constante  ]-2,0]
f(x)<0 Jo-3
f(x)>0 |3+
Preimagen de 0= -3
Imagen de 2=3
f(-0,5)=2

(h)

Dominio ]—2,+oo[—{2}
Ambito [1,4]

festric ]-2,2

f constante  ]2,+oo[
f)>0  ]-240 {2}
Imagen de 2=no hay
f(7)=1

(i)

Dominio [-2,2]-{1}
Ambito [-1,2]

f 7 ]2-1y]o.q

N ]-1,0]

f constante 1,2
Preimagen de 1= -1
Preimagen de 2: x € |1,2]
f(7)= no hay

)

Dominio [-2,4]-{2}
Ambito [-1,3]

f 7 102

N 20 y]2.4
f(x)<0 -1.1[, 13.4]
fx>0  [-2-1[,JL.3[-{2}
Imagen de 1=0
Preimagen de 3: -2
f(4)=-1

(k) Dominio {-2,-1,4,5}
Ambito {-1,0,5,6}
Imagen de 5=6

(1

Dominio [0,5]
Ambito [0,4]
f N\ 0.9
f(x)>0 [0,5]

Imagen de 0=4
Preimagen de 0=5
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2.5 Composicion de funciones

(t9)(9) | (900x) (-0 | (9o}

2.6 Funcion lineal

— X W -
Intersec | Intersec | Monotonia
eje x sjey




(12} (a) {g)=625+100g I ingrese o goles

2.7 Funcién Cuadratica

2.8 Sistemas de ecuaciones

GILBERTO CHAVARRIA ARROYO PEDIDOS: 88 75 1979
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3.1 Gréficos y tablas
1. (a) por ser cronoldgica (b) 1994 y 1998 (c) 1958 y 1962 (d) 1986 a 1994 (e) 10% (f)

1970 (g) 1 656 575 2. (a) 1992 (b) 1,0605 (c) 1990 (d) 51%

3. (a) 2004 y 2005 (b) De 1998 a 2003 (c) 2003, 2005 y 2007 (d) 25 000
4. (a) Una misma persona ingresé a mas de una red social (b) 2,47% (c) 52, 08%
(d)no 5.0pcién B 6. Opcién A 7. (b) 2011

3.2 Medidas de posicion

1. (a) 15 (b) 28,81 (c) 65 (d) 10 (e) 19 2. (a)35 (b)47.11 (c)78 (d)29 (e) 45 3. 2

4. 81,335. (a) 17 (b) 18,75 (c)26 (d) 8 (e) 17 6.68 7 8,94. 8. (a) 15 (b) 20 (c) 32
(d)12 9.C10.79 11.B12.(a)5(b) 3,03 13. (a) A (b) C

14 @7 7,2 7 (b) nohay 8,42 11 (c) 22 21,4 22 18.(a) Media 66 Mediana
74 (b) asimetria negativa 19. (a) Media 229,58 Mediana: 92,5 (b) Asimetria positiva

3.3 Probabilidad

1. 12/36= 1/3 2. (a) 24/35 (b) 15/35=3/7 (c) 30/35 = 6/7 (d) 9/35 (e) 5/35= 1/7
() 20/35=4/7 3 (a) 13/20 = 0,65 (b) 4/ 20 = 0,2 (c) 16/ 20 = 0,8

4. (a) 100/196 = 25/49 (b) 72/196= 18/49 (c) 56/196 = 2/7 5. (a) 0,1 (b) 0,4
6. (a) 205/ 555 (b) 370/555 (c) 135/555 (d) 300/ 555 7. (a) 41/ 77 (b) 13/77



